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ИЛЮСТРОВАН 
СПОРТЕН 

СЕДМИЧНИК
Издание на ЦС на БС Ф С

ЕДНА, ПЛЮС ШЕСТ, ПЛЮС ЕДНА... стР.7

П Ъ Р В И Т Е - В  
Е В Р О П Е Й С К И Т Е  

Т У Р НИР И

То могат да саярс- 
и т  степента ив своят подготовка, да Ю- 
пктвет по иай-непосредстяеи иачгас съвре- 
маниите тенденции в развитието ма свое 
спорт, до трупат международен опит.

В тазгодишните турнири за версайски
те купи (за тмх осаедомвааме иа стр. •—*| 
участвуват 18 наши отбора: по четири по 
футбол,' баскетбол и тенис на маса, по даа 
волейболни и пндбапнк, по един по хо
кеи иа лед и водно топка. Пет състава — 
три футболни, хокейни«т и 
представител по геюме- — 
вече отпаднаха от борбата; четири съста
ва — армейските футболисти, плевенски
те и студентските тенисисти, продължават 
и в следващите кръгове; на други девет 
отбора предстоят първите срещи.

Участието в европейските турнири е чест! 
И а същото време — най-сериозно задъл
жение. Защото българските отбори, макар 
и с дружествена емблема, представляват 
преди всичко родния спорт,

.Точно това налага всичхк каши предста
вители да се подготвят по яъзможнив 
най-добър начин, да стигнат връхна фор
ма е дните иа срещите за европейско пър 
аемство, да помажат а тях цялото см уме
ние и непреклонна воля за победа. И то
ва следва да бъде грижа както иа дру
жествените ръководства, rexa и ка феде
рациите. които да създадат най-благопри
ятни условия за подготовка ка участници
те,

Няма съмнение, че н всички приятели 
на спорта ще забравят своята клубна при 
вързаиост и ще подкрепят от душа н сър
це българските представители не европей
ските спортни форуми!

ПО ФУТБОЛ 
НИТЕ ТЕРЕНИ 
В ЕВРОПА .
И У НАС... ► стр.4-5
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ТРЕНЬОРЪТ- ТВОРЕЦ
Това са мисли ja треньора по вдигане иа тежести ИВАН АБА- 

ДЖИЕВ. който пое кормнлото на нашия национален отбор след 
неудачното му представяне на олимпийските игрн в Мексико. За 
дпс години неговите възпитаници, с част от които тон започна ра
бота от а-бе (Крайчев, Нурикяи и други), постигнаха забележител
ни резултати. Скромен и трудолюбив, упорит и взискателен, с не 
говото име са свързани големите ни успехи на европейския н све
товния форум през тази годниа.

Ив. Абаджиев е завършил ВИФ „Г. Димитров- , състезавал 
се е с герба на НРБ и през 1957 г. донесе сребърен медал от 
световното първенство в Техеран. Беше треньор в Сливен, в спорт
ния интернат в София, а от 1969 г. — на националния ни отбор.

от Варшава до Колумбос, от К^лум 
бос до София, от София до Ли
м а ... Цифрите. които украсява! 
страниците на теоретичните спор! 
ни издания, които ни удивяват със 
своите мащаб«, често пъти денели* 
тел но са само украса. Разведката в* 
тази .малка мнрма воина за еветоа 
но надмощие вече знае. че хиляда 
та тона. които се споменават като го 
дншна норма за вдигане на грени 
ровка, тук-там са вече само някои 
комесечна порция . . .

Такава работа е непоносима за 
обикновения човек. И не толкова 
физически, колкото психически. За 
щото и този щедър на блага век. 
когато аскетизмът е последно го не 
що. което идва в ума на младия

анализират. Какво е състезаннстс 
Тази драматична жетва на плод 
веге от невероятния труд? Защо т 
ка често плодът си остава сам 
един мираж, една сянка, подир ко 
го са върнели дълги месеци?

Упорито, без да вдига гръб. раб 
ги и създаде отборз. Деветимат* 
ьоито поднесоха един от най-гол 
мнтс успехи в този спорт — клас 
раха се «синки сред първите ше 
тима « елегантно показаха широк 
те си гърбове на японците, които и 
удивяиаха със стремителния с 
ход напред, на унгарците, чиит- 
имена цели десет години звучаха з 
нас като легенда, иа американците 
които, струваше ни се. стоят здр 
во и непоклатимо пред н ас ...

Нс беше и мислил, че щс станс 
треньор. Природата бе вложила в 
ръцете му таланта на художник и 
неговите първи творби се харесва 
ха - па макар и в малкия п не 
претенциозен (но роден) Нови из 
зар.

Не разцъфтя тази дарба и все 
пак това. което изкуството заг> 
би. спечели спортът. Решителна 
та стъпка бе направена. когато 
той, макар н пълен с колебание, 
прекрачи прага на физкултурния 
техникум в Пловдив... II вмес 
то да рисува живописни табла 
или да извайва бронзови статуи. 
Абаджиев се хвърли към едно дру 
го творчество, .важно и прекрасно 

създаването иа силна и краси 
иа младеж, на шампиони п рекор 
льори. . .

И сто го -  вече 15 години се 
вглежда, преиеняна, избира от 
безкрайния поток човешки мате
риал. конто се движи край него. 
Както скулпторът, дошъл да и зее 
че най-здравия и прекрасен къс 
мрамор от планинския масив за 
своя нов монумент, така и той се 
изправя прел този труден и риско
ван подбор.

Изведнъж нещо го поразява, 
един блясък, една искрица, един 
намек и той се втурва запленен 
след този чист « непокътнат мра 
мор. след това яко н силно мом 
че, което трябва да се приласкае, 
дз се доведе в залата, да се умс 
че и запази за спорта. Понякога 
трябва да го откъсваш от нещо. 
което вече е обикнал - както то 
зн железен Нурикяи. който играе 
ше баскетбол.’ Макар да знаеше, 
че там ше си остане посредствен 
състезател, дълго не можа да се 
освободи от обаянието иа играта.

Труден е този „лов на талан- 
, Ч и“, трудно се изсича и отделя 

от общата маса материалът. от 
който умелите треньорски ръце 
ше изваят прекрасния атлет. . .  
Но щом той дойде в ..ателието“, ми 
гом започва дългата, пълна с пре 
вратностн работа. Релефът тряб
ва да има благородните пропорции 
на силата и волята, да има порив, 
енергия. . .

Дълго работят заедно: тиорецът- 
треньор н обектът на неговото твор 
чест во. В това е разликата между из 
куството и спорта. В този взаимен 
труд на автор и обект на творчеп 
во’. .. Тежко и продължително с 
това съавторство на рекорда, от 
което до нас идват само сухото и 
студено счетоводство на тоновете же
лязо, което младежът е вдигнал 
над плещите ои. . .

Понякога спират уморени или 
недоволни, или разсърдени един от 
друг. Понякога треньорът чувству

ва. че сс е излъгал, че нс е наме
рил добрия, годния за големия му 
замисъл материал. И всяка сутрин 
той с неудоволствие размишлява, 
не е лн дошъл часът да му каже 
да прекрати тази безсмислена бор
ба между човек и метал?

Безсмислена? Нима е тзка? Нима 
всички непременно трябва да бият 
рекорд? Нс е ли прекрасен и този

стремеж у младите да бъдат силни 
и стройни, да бъдат истински мъ 
же? За болшинството и това само 
е достатъчно.

Но тук стана думз за най-силни 
те. за най-добрите. Трудно можем 
да си представим техния голям 
труд. Най-вече на тези, на които 
им завиждат, които често прелитат 
океана от Техеран до Взршава.

човек, тези едри и пълни с жисог 
хора трябва да надвиват преди вси
чко себе си. Да надвиват естествено 
то стремление към приятните вече 
ри. конто сриват спортния режим и 
само за седмици могат не само да 
те извадят от форма, но « да те 
изхвърлят с две категории нагоре: 
да надвият и естествения стремеж 
към тези ставащи все по-хубави ми 
ни и макси момичета, към хиляди 
те други по-дребни пеша . . .  То
ва е втората и не по-малко же
стока битка, която треньорът тряб
ва дз печели поотделно с всички 
:зрп състезатели. И нс веднъж, а де 
сетина пъти . . .

Всеки ден от последните някол 
ко години за него с трудна, лесно 
конна крачка към новото ь нензвссг 
i.OTo. Вески ден става с чувствот? 
че ме бива нито за миг дз сс сми 
ра. че тези младежи, конто са м\ 
поверили своптс най-хубави години, 
чакат още нещо от «его. чс нс б*? 
из да сс разочарова нито един от 
тях. . .

Всяка вечер сс завръща е десет 
ки числи, ясни или противоречиви, 
мисли, конто трябва дълго да се

Изминаха двете седмици за
чинка, заслужена в Лима. Сл 
този „небивал разкош и разхншен 
на време" отново ги обхвата жа 
дата за звънтящия метал, тъгата 
осиротелите уреди. Ето ги н п< 
патите лагерни дан на Бел» 
кси ... Излизат от залата, а в . 
чгте на далечното есенно слъи 
прощално шумят обсипаните 
охра н потъмняло злато дърве- 
В далечината, зад дърветата и х 
стнте. на фона иа чистото и пр 
ладно небе. гълъбовоенво. ця; 
то разсечено от светлите, но сту 
ни слънчеви лъчи. едва се внжд 
техните тъмни силуети. Редом 
веригата бягащи хора тъмнее и 
дуетът на треньора, повел свои 
рекордьори, шампиони, достойни » 
сители иа герба на република- 
сред това очарование иа есени 
ден. сред могъщото величие 
природата. . Пред тях са олнмп 
ските игри. прел тях е труд. рз 
та. която трябва добре да сс св 
ши . . .

Климент ВЕЛ ИЧК(

ТОВА СЕ СЛУЧИ
ПРЕДИ 20 ГОДИНИ футболистите на „Шах 

тьор“ (СССР) гостуваха в нашата страпа. Те 
играха четири срещи с паши футболисти; в 
София срешу сборен профсъюзен състаз спе
челиха с 2:1. в Перник победиха „Торпедо" 
с 1:0. в Пловдив убедително сс наложиха над 
градския отбор с 8 2. а с ЦДПВ завършиха 
наравно 0:0. Срещите на съветските фут
болисти с нашата спортна общественост се 
превърнаха въз вълнуващи празници на бъл 
1аро-съветската дружба.

ПРЕДИ 20 ГОДИНИ П. Спасов подобри 
рекорда на нашата страна на 10 000 ч с по
стижение 31.27.3. Сега той принадлежи иа I. 
Тихоо -  29.04.0 <1969 г).

ПРЕДИ 20 ГОДИНИ (иа 2 ноември) се съ 
стоя първото републиканско първенство но 
вдигане на тежести. Предвестници иа бъде
щите големи успехи, щангистите поставиха 36 
рекорда- Републикански шампиони но класи
чески трибол по реда на категориите стана
ха. Н. Костов, Ив. Абаджиев, Ив. Янков, Ив. 
Веселинов. И. Райчев. Л. Райчев. Л Цветков.

ПРЕДИ 15 ГОДИНИ австралийският плу
вец Мърсй Роуз преплува 1500 м за първи 
път под 18 минути за 17.593. Сегашният

световен рекорд принадлежи на Кисела 
(САШ) 15 57.1 (1970 г.).

ПРЕДИ 15 ГОДИНИ ЦДНА вазгроми бу
курещкия „Динамо' с резултат 8:1 в мач за 
купата на европейските шампиони. ЦДНА иг
ра в състав; Найденов Ракаров. Манолов. 
Козачев Божков. Стоянов — Миланов. Ди 
мнтров, Панайотов, Колев, Янев Головете ог 
бел яза х а Колев (4). Миланов (2). Паиайс- 
тов (2). а за „Динамо“ Бъкуц I (от дузла).

НА СНИМКАТА: Един от осемте гола на 
нашите армейци срещу ..Динамо" (Букурещ)...

ПРЕДИ 15 ГОДИНИ в подготовката си за 
Мелбърн американската атлетка Мак Даниеле 
подобри с I см (176) тогавашния световен 
рекорт на скох «а височина на румънката 
Балаи:. За тези 15 години рекордът бе пока
чен с още 16 см и понастоящем принадлежи 
на Илона Гузенбауср (Австрия) 192 см 
(1971 г.).

ПРЕДИ 15 ГОДИНИ финландският атлег 
А Вискари пробяга 30000.м за 1.35.03,6. по
добрявайки световния рекорд, поставен от За 
топек през 1952 г. ( 1.35.23,8). Сега световни 
ят рехорд принадлежи на А.тдър (Вбр)
1.31 30.4 (1970 г.).

ПРЕДИ 10 ГОДИНИ във Варшава завъг 
ши международният турнир по шахмат, в ко 
то участвуваха изтъкнати шахматисти от Et 
pona. На първо място се класира Толу» 
(СССР) с 9.5 т.. а втори — нашият шах мг 
тист д-р Н. Минев с 8.0 т.

ПРЕДИ 10 ГОДИНИ (на 29 октомври) 
София зч световно първенство България ш 
бс-ди Финландия с 3:1. Футболната чест г 
родината защищаваха: Найденов Ракаро 
Манолов. Китов — Жечев. Величков Дне 
Покои. Н. Порданов. Якнмов. Колев. Гол* 
встс реализираха Пнитнлайнеи (9-а). Яки mi 
(28 а). Днсв (34-а) и Величков (85-а).

СОФИЯ

СТАДИОН „ВАСИЛ ЛЕВСКИ' 
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Тази атлетическа година продизви 
ква основателна тревога сред спорт 
иата ни общественост. Отстъпление 
то на европейските първенства в Со 
фия н Хелзинки и поражението на 
мъжкия отбор на балканиадата в За
греб дойдоха в резултат преди вси 
чко на субективни грешки в учебно- 
тренировъчния процес. Иначе не мо 
же да се обясни голямото протнво 
речно между общата тенденция на 
възходящо развитие на леката атле 
тика у нас и постигнатите ниски ре 
зултати в най-отговорните състеза
ния. Продължителният загрижен раз 
говор в треньорските комисии и 
главно в разширения пленум на Бъл 
горската федерация разкри, чс в 
подготовката на нашите челни със 
тезатели са допуснати съществени 
недостатъци, особоио през състеза
телния период. Подобрените нема
лък брой републикански рекорди — 
59, и покритите нови 18 майсторски 
и 45 кандидатмайсторски постиже
ния, както и постигнатите по-високи 
резултати от 34 национални състе 
затсли в сравнение с 1970 г. по
казва, че причината за отстъпление 
то трябва да со търси преди всичко 
в неумението на треньорите и състе
зателите да достигнат върховата си 
форма на отговорните състезания. 
От тези 34 души, които повишиха 
личните си постижения през тази 
годин*. само 12 реализираха най-до 

с- резултати в основните със 
к‘аотнм«та е още ло-мера- 

«се р*ха«-*ч1м т а *  цифри в 
-емдтиареди- 

“ в евро-«йс<сто пърее><- 
во на за*фит© в Сос*» тоз» бсс>й е 
само три ■ Хе=змп)си — ед*.- зт 
дванадесет участници, а в Загреб — 
осем от шестнадесет!

Сериозни методически слабости в 
качествената подготовка са допусна 
ти при най-добрите ни състезатели, 
като М. Желев, Г. Тихов, Се. Злате 
•а, Ив. Христова и други, които пред 
ставляаат националната ни атлетика 
в най-големите състезание и иа кои 
то се разчита най-много за изява 
сред най-добрите а Еврола и света. 
Тез» з**тн годчеотеъет неумението 
м  грвв» л  о ръководство «а спорт- 

соено мед решаващо

значение за постигането на значими 
успехи и победи. Бедата е там, чс 
този недостатък доведе до провал 
ма целия ни мъжки отбор на балка
ниадата е Загреб.

Самокритичният доклад иа бюро 
то на федерацията и изискванията 
на специалистите и деятелите разкри 
ха сериозни недъзи в ръководството 
и организацията на националния от 
бор, безпринципни отношения меж 
ду отделните треньори, между
състезатели и треньори, неспаз
ването на спортния режим, уродли 
ви явления във възпитанието и пр- 
Хубаво бе, че нищо не со прикри, 
че всеки бе обладан от искреното 
желание с колективни усилия и не 
примиримост да се преодолее кри 
зисното състояние на националния 
отбор.

Важен фактор за издигане равни 
щето на леката атлетика предете» 
лява отношението на физкултурните 
дружества и на техните треньорски 
кадри към представянето на нацио 
налните състезатели. Съществуваща
та система у нас не подхранва ам- 
бмиияте на дружествата състезате
лите нм да постигнат международ
ни успехи. Интересите им достигат 
до републиканските първенства, до 
спечелването на точки, а достигане 
то на високи резултати остава на 
по-заден план. Сякаш грижата за 
високо спортно майстооство, за реа 
лизирането на европейски постиже 
ния и международни успехи е де 
ло само на федерацията? Пленумът 
възприе да се въведе нов критерий 
пои оценяване работата на физкул 
турмте дружества по лека атлети 
яг. 8 оценкгта задължително следва 
да се ключ* участието и поедстлв« 
нето иа състезателите от съответно 
то доужествс а проявите на пред 
ставитолмите отбори на олимпийски 

игри, европейски първенства и бап 
кански игри. На същия приицип ще 
се оценява и работата на дружест 
вените треньори. Тези изисквания ще 
поедизоикат сеоиозно подобрение 
на качеството в подготовката на на 
цмоналнитс състезатели и представя 
нето им в отговорните мождународ 
ни състезания.

Само с дела, с ярки изяви на ме

ждународната писта ще може да се 
заличи петното, което бе хвърлено 
през настоящата година върху пре 
стижа иа националната ни атлетика! 
Приетите единодушно решения за 
подготовката на проектоолимпий- 
ския и лроектомационалнмя отбор 
повишаоот изискванията към чолни 
те ни състезатели и към техните тре 
мьори, които носят главна отговор
ност за своите възпитаници. Утвър 
ди се ядро от 13 състезатели в про- 
ектоолимпийския отбор (М. Желев 
Г. Тихов, П. Богданов, Т. Манолов, 
В. Амзина, Д. Йоргова, Й. Благоева, 
Ив. Христова, Ел. Стоянова, Р. Въ- 
сокове, Л. Моллова, Ж. Желязкова 
и Се. Златева), още тридесет заод 
но с проектоолимпийците в нацио
налния, както н резервен състав от 
106 атлети, предимно юноши и де
войки. Същевременно се подчерта, 
чо вратите на проектоолнмпийснжя 
и националния отбор са отворени 
за всички, които през 1972 г. дока
жат с високи постижения, дисципли 
на и морално-волева устойчивост, 
че притежават качества да защища 
ват достойно спортната чест на роди 
ната.

Тревога*- на атлетическия актив 
трябва д«.*св пренесе в дружества 
та, за да предизвика пълна мобили 
зация на силите, за превръщането 
на тазгодишното отстъпление в на 
стъпление на атлетическия фронт — 
така, както повеляват партийните за 
дачи и изискванията на нашия съюз!

Ешуа АЛМАЛЕХ

Ако всички бяха напред- 
мет. през годината, както 
тези двама млади състезате
ли иа треньора В. Попов... 
Горе: рекордьорът за юно
ши и мъже на тласкане по 
лпе 8ьлю Стоев от 17,44 м 
на 18.96 м] Долу: ремордъо 
рът за юношн на хвърляне 
диск Емил Владимиров от 
52,18 иа 54,061
Снимки:. Йордан СКРИНСКИ

Тмя редове са продихту ЩЕ ТЕЖИ ЛИ ЕДНА М Ъ Ж К А  Д У М А т

ЩЕ ПРЕРАСНЕ ЛИ TP tb U IA IA  
ВКОЛЕКТИВНАМОБИЛИЗАЦИЯ?

вани единствено от уваже
ние към един талант. . .

Непростимо с да мълчиш, 
когато оред очите на стоти
ци хиляди приятели на 
футбола у нас линее даро
вание, каквото не се среща 
всеки ден.

Знаят го оенчкн — Иачко Михай
лов, многократен участник в разлнч 
ан национални отбори, носител на 
сребърен медал от олимпийските иг
ри в Мексико, футболист на столич
ния „Локомотив“. Един безспорно чу 
десен играч, чиито качества не се 
нуждаят от реклама.

. . .  Едва ли някои би оспорил та
зи оценка. Както не би се намерил 
и познавач, който да се залови да 
доиазва, че й последните няколко 
годннн Начко с дал на българския 
футбол и една четвърт от онова, 
яоето с способен и което — нека 
подчертаем това! — му дължи.

Впрочем такъв спор с малко въз
можен. Всички са единодушни, че е 
така. Но защо е така?

Отговорът изисква задължително
ВРЪЩАНЕ В БЛИЗКОТО МИНАЛО
И неговата цел не е да се »»¿вадят 
отново на бил свят забравени и 
аезабравени факти, познати и нслоз 
кжжа „истории“, за да се сгъстяват 
червмте краски. Прелистването на 
гтера страници само щс помогне да 
ге м * л  пътищата н стимулаторите, 
■»а г п доведоха обикновения момък 
т  сегашното му положение — X* 1 
а списъка на „черпите овци“ в бъл- 
гврекня футбол.

...Н ачко навлезе във футбола на 
истина стремглаво. На 15 години бе 
включен в юношеския национален от 
бор. -на 18 — е младежкия, на 19 
бе със сребърен олимпийски медал, 
па 20 —  с фланелката на „А" на- 
авояалння състав. Чудесно начало. 
Но без продължение. За Начко н се
га се говори — а така беше н пре 
х *  3— 4 години —  хато за „ м л зл  и

надежден“. Сам0 че сега върху 
тази оиенкз тегне разочарованието, 
че младият футболист не е тръгнал 
по стръмните и трудкн, но така »ми 
иначе добре »»звсстнн пътеки към 
спортното майсторство, а по опасно 
подвижните пясъци на звездомания- 
та и „сладкия живот“.

Възможно е сам Начко да е бил 
предразположен към тях. Различни 
са човешките характери. По ми е 
трудно да си представя, че сдио 
15—16— 17-Г0ДН1ШЮ момче може да 
се справи изведнъж с всичко, което 
му се ..струпва“ на главата — и все 
общото внимание, и приказките за 
блестящо бъдеще, и бързо идваща
та слава, и т. н. Особено ако нс се 
сблъсква с елементарните проблеми 
о жнвотз на младия човек, с него
вите трудности, срещу конто е за
страхован с „магическа пръчка“ от 
малки и по-големи „доброжелатели“. 
Нали те могат всичко! Трудно е да 
се ходи иа училище и да се играе 
голям футбол — и отсъствията се 
извиняват; не е лесно да се взе- 
ма^нзпнти — и това някак се уреж 
да-» идват първите прегрешения и 
капризи — „магическата пръчка“ 
пак влиза в действие . . .

И едва завършил пълнолетие. Нач 
ко има всичко. И живот без проб
леми. и пари, и самочувствието, че 
му е позволено всичко. За неприят
ностите има кон да сс грижи. Дру
ги, не тон . . .

Чудно ли е тогава, че „истории
те“ започват една след друга, че 
следват с бърз»жата на кннолента?

. . .  За завършване на средното об 
разояанне са нужни геройски уси
лия. Правят ги други и най-мал
ко — самнят абитурие»»т; след то
ва не е трудно да «  изчезне от 
лагер-сбора на дружествения отбор 
току в навечерието из решителен 
мач н да се потърси „уед»»ненис" в 
„Щастливеца“; логично следва из
чезване и от сбора на националния 
състав точно 8 нощта преди важен

мач. И наред с това — „дреболии”, 
да се тренира не според изисквания 
га за всички, а според личното са
мочувствие; »» да не се спазва спорт 
ннят режим: к дз се флиртува едно 
временно (и далеч не безкористно!) 
с други организации — ЦСКА „Септ. 
знаме“. „Левски Спартак“; и да сс 
декларира по-късно вярност до край 
към „Локомотив“, желание да се 
докаже колко незаслужено с било 
„потискането“ и „репресирането“ п 
..ЖСК—Славия“ н да се продължа
ва добре познатата лнння на живо» 
с повече облаги н далеч по-малко 
задължения; и да се гледа със сина 
хождение към наказанията - нали 
дори в казармата не можа да се 
оправи (или по-точно — да го опра 
вят)?

Вероятно списъкът «оже да бъде 
продължен. И ^асдно  с това — 
броят на компромисите. направени 
от треньори, от ръховодителн на сек 
цнн н дружества, от ръководители 
над тях. Компромиси, направени зя 
сд.ча, две или три точки в момен
та, без да се направи простата смет 
ка за лихвите, с които ще бъдат 
върнати по-късно, ако с Начко се 
действува принципно. Компромиси, 
които направиха от Начко това, което 
е той днес.

. . .  Разговарях продължително в 
„Локомотив“. Останах с впечатление, 
че там са много по-близо до реше
нието да скъсат с тези компромиси, 
отколкото до намерението да гн про 
дължззат безкрайно. Но заедно с 
това остана н една изказала мисъл, 
която може би е обхванала мнози
на; „Няма все още електронна ма
шина. която да програмира иай-ефск 
тнвната възпитателна работа с Нач 
ко Михайлов.“

Точно затова съм убеден, че него 
в»о»т проблем може да бъде решен 
само от него. Единствено от него.

Щс споделя нашия разговор (той 
знаеше предварително това!) и не
говото

ПОСЛЕДНО ОБЕЩАНИЕ

— Знам. че нс спазваш режима, 
че не тренираш редовно, че просто 
пилееш таланта си. който, изглеж
да. е по-скъп на любнтелнге на фут 
бола, отколкото на самия теб. Не 
ге ли аълнуза мисълга да б ^еш  
един ог най-добрите нн спортисти, 
не те ли изкушава едно спечелване 
на „Златната обувка“ например?

— Как да не ме вълнува__в<лнко 
това . . .  Иначе не бнх бил спор
тист^

Добре, но щом е така, защо 
нс спазваш режима, защо не трени
раш редовно, защо в края на краи
щата правиш неща. конто тн пре
чат да станеш онова, което можеш 
да бъдеш?

— Влияят юи много неща. Като че 
лн всичко, което стаза около мен. все 
влияе върху настроението ми. А то 
— върху подготовката и играта ми. 
Да знаеш само как бързо губя са
мочувствие. Вече съм решил друго — 
няма да давам ухо на всичко, кое 
то се говори край м ел ...

— Изведмъж обещания?
— Лъжеш се. ако мислиш, че те 

'зн думи са ми хрумнали сега. На 
последък се рззммелих за много не
ща. Ине, футболистите, имаме време 
за това. . .  Мислех, чс съм постиг
нал нещо вьп футбола; сега разби
рам. че съм направил много малко. 
Колко пъти съм играл в „А“ отбо
ра? Можех .и повече, нали? А годи 
ннте летят. За мен са настъпили ре 
шителнн месеци. Вярвай ми, нячг 
да пропусна н тях . . .

— И какво сн намислил?
— Да играя така. че да ми сла

гат все по две звезди. След всеки 
мач. И още тази есен да имам мяс 
то в „А“ отбора!

— Дали шс тн повярват, след ка 
то не си изпълнил толкова много 
обещания? Да напиша ли тези думи

в „Старт“. Но ше подчертая, че 
ва с последното!

— Добре!
. . .  Това и правя.
С всичкия риск на човек, ко( 

не вярва н чудеса, но с убеден в 
брото начало’ у спортиста. Поемам 
зн риск. защото Атаиас^Мнхай. 
(време е най-после 1Ьчко да сг. 
именно Атанас Михайлов!) вече 
е момчето, попаднало сред голе 
та да трябва да бъде следено, на» 
стоувано, ръководено н евентуалн 
наказвано на всяка крачка. Вече 
съпруг, скоро ше стане н баща. 
това е вече друго.

Но наред с това съм убеден, 
неговото обещание в »гикзкъв с 
чан нс трябва да се превърне (о- 
во!) в предпоследно. Убеден съм, 
няма нищо по-лошо от бави 
смърт ira един талант. чс е неч 
но да се залъгват безкрайно иа; 
дите на хората и с тези лъжи дз 
живее „сладък живот“, който и: 
нищо общо с нашия спортен in 
само спортен) морал.

Ак<Р и том  обещание остане f 
пълнено, може да има Само един 
ход: РАЗДЯЛА С ФУТБОЛА. Ь 
малко защото така ше иска погь 
ната мъжка дума.

В нашия разговор той каза. 
ис може да понесе ^дна раздял 
футбола. Дали ще се стигне до 
завист» само от самия Ат. Мнхзй

Митьо ЕКСЕРО
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внесе спокойствие о елин труден момент. 
ЦСКА показа, че е зрял отбор, че знае как
во търси иа чужд герои Публиката, която 
беше не са.мо толерантна, но н разбираш» 
футбола, възнагради с аплодисменти добрите 
прояви на българските футболисти.

Мачът отиваше към своя край. Почти псич 
ки колеги вече бяха нахвърлили критични бе
лежки за играта на Жеков, когато тон получи 
добър пас от Денев. премина трима защитни
ци и вкара труден гол. Направи това. за кое
то с поставен в отбора и което трябва да 
прави ио-често!

1:2 с достойна игра. Изгодна позиция за 
втория мач, който няма да бъде лек. Отбра
ната още ведпъж трябва да заслужи добри
те думи. казани за играта н на стадион 
..Лус". з нападателите са длъжни да напра
вят всичко възможно и да превърнат изгод
ната позиция в победен завършък.

ГОВОРЯТ ЦИФРИТЕ

„Беифика“ ЦС1

Фалове 12 (8) И 1

Ъглови удари П (4) 5 1

Удари към вратата 16 (5) 10 I

Удари е очерта

нията на вратата И (4) 8 )

Засади 7 (3) 4

* Цифрите в скоби са за първото по 
време

Лисабон — София

Димитър ДЖАРО

С тадион „Лус" посрещна играчите от 
двата отбора с една стара песен, добре 
позната на португалските запалянковци.

„Бснфнка. Бснфнка. 
победа, победа ..

Рефрена подеха 50 хиляди души от три
буните. уверени в абсолютния успех па своя 
отбор. След началния сигнал публиката спо
койно чакаше онова което искаше, а което 
вярваше и смяташе, че единадесетте от „Беи
фика“ ще постигнат на всяка йена.

Н о. . .  играчите на ЦСКА посрещнаха хла
днокръвно първоначалния натиск и умно ру
теха всеки опит на своите реномирани съпер
ници за резултатни атаки към вратата па 
Филипов. Бяха необходими само няколко мину 
ти. за да се разбере, че ръководството на 
нашия отбор е успяло да мобилизира всички 
за достойно представяне в Лисабон и че фут
болистите на ЦСКА са решили да се борят 
с пълни сили в този мач.

КАРТИНАТА НА СТАДИОН „ЛУС“

приличаше и много отношения иа оноиа пър
во полувреме на наияоналния пи отбор и Бу
дапеща. което всички наблюдавахме по те
левизията. Организирана отбрана, умно воде
на от Пенев, който отнопо прояви качестиата 
си на отличен и спокоен диригент пред вра
тата на своя отбор.

Португалците напираха главно по десния 
фланг, където срещаха силно играещия Гага- 
нелов. Скоро не сме виждали мач на левия 
защитник па ЦСКА с толкова много добри 

'мрояни. Гаганелов игра отлично до пое тел
или съдийски сигнал. През него се опитаха 
да преминат последователно и тримата пор
тугалски нападатели от първа позиция 

4Джордао, Жорже и Батиста. Тон обикновено 
разбираше техните ходове, спираше ги бързо, 
без нарушения, е майсторстно. За да няма 
гол в нашата врата през първото полувреме, 
неговата заслуга е твърде голяма, особено 
между 20 —30 минута на мача. когато порту
галската лавина напираше към вратата на 
Филипов, привлякла към своята ударна мош 
и сили от защитата.

Добрият тон па тандема Пенев—Гаганслон 
увличаше и останалите за бойка игра - усло
вие. което така настойчиво поставяше още 
преди мача треньорът Манол Манолов. Пръв 
от по-младите пое този топ и го запази през 
целия мач К. Станков и заслужи също висо- 
кз оценка. И тук с необходима малка скоба, 
за да кажем, че това не означаваше хаотич
на. дефанзнвна игра бетон марка „600“. От
давна класическите понятия „защитен“ и ..на
падателен“ вариант са заменени от пови изи
сквания. конто съвременният футбол постави. 
Нашите шампиони имаха желание за актив
ност на целия терен Нещо. което доведе до 
няколко добри атаки към вратата на Еириис. 
Най-характерна от тях бе комбинацията в 
20-та минута, завършила с чудесен удар на 
Никодимов. Само вратар от висока класа, ка
къвто е Енрике. можеше да отрази такъв 
удар.

Какво не достигаше тогава? Настойчивост 
и връзка между отделните звена на нашия 
отбор. Божил Колев беше погълнат изцяло 
от мисълта зз Пузебио. който му показваше 
много от тайните на големия футбол. Нико
димов и Атанасов губеха много топки. Сил
ното наше оръжие — борбата за първа топ
ка бе забравяно, когато но-дълги пасове 

, търсиха нападателите напред и те трябваше 
да се преборят, за да запазят топката в 
свое владение. В тези двубои съперниците ми 
обикновено надделяваха. Единствен Денев се 
мъчеше да осъществи преливането между 

, звената и да тръгва мощно напред след ка
то е помагал на защитата. Тази трудна роля 
той изпълни в много случаи успешно.

А КОМПАНИЯТА НА ЕУЗЕБИО

вършеше своята работа с професионално май- 
( сторство. Имаше и бързина, и красиви комби- 
, нации, и отлично разбиране между трите ли

нии в техния отбор Да Снлва. Ху.чберто, 
Родригес н Адолфо пред Енрнке; Граса, Еузе- 

; био и Снмоее в средата: Жорже и Батиста
напред. Дясното крило Джордао. който тряб- 

I ваше да оформи челната тройка, явно не бс- 
. ше от класата на останалите.

I В „мозъчния тръст“ на „Бснфнка“ в сре 
I дата на терена има трима играчи, които пра

вят всичко като големи футболисти. И го нра
вят добре на едни твърде широк периметър, 
който покриват с много движение, с ориги
нални ходове н с приятна за зрителите игра. 
Точно затова привържениците на „Бснфнка“ 
отправиха най-често аплодисменти за Граса. 
Еузсбио и Снмоее.

В Лисабон проблемът за персоналната 
опека на всеки един от тримата не беше ре
шен изцяло в наша полза. В София трябва 
да се търси нещо ново. по-рационално за тях
ното неутрализиране.

КАТО ИСТИНСКИ СПОРТИСТИ
. . .  След една остра схватка в наказателното поле пред Филипов остана A<t лежи Кирил 

Станков. Съдията не забеляза това и Hipara продължи. Но пропускът иа човека в черно бс 
поправен от н(рачи1е иа .Бснфнка" — те умишлено ««пратиха топкъта о тъч . . .

На пострадалия бс дадена помощ и — така пепелявлт правилата! — българите вкараха 
ю пклта в игра. В съшия миг тя попадна у  Жеков, който върна жеста на домакините.

З р и тел и ^  ръкопляскаха — и нл своите, и на чуждия състезател.
А беше второто полувреме, играеше се „иа живот м смърт". Но спортсмснството се наложи 

Понякога е нужен само миг. за дл се разбере атмосферата на един мач!

РАЗВРЪЗКАТА
За двата гола. из Родригес в 50-та и на 

Жорже в 62-та минута, сс писа достатъчно, 
за да ги обясняваме още по-подробно. Те 
дойдоха като логична последица на добре из
градени атаки, при конто играчите на „Беи* 
фнка“ владееха топката в нашето поле про
дължително. Началото на второто полувреме 
започнз с бурно темпо, наложено от порту
галците. За съжаление няколко удобни въз
можности за’контраатаки в тези минути не 
бяха използувани от нашите нападатели на
чело с Жеков. Най-много емоции донесе 
Марашлиев с един продължителен набег но 
своя фланг и с устремното преминаване дори 
на вратаря Енрнке. Припналият Хумберто из
би силния удар от очертанията па вратата, 
когато всички очакваха гол.

След двата гола в нашата врата сс на
мериха сили. които върнаха духа от първо
то. полувреме. Със своя опит Якмков също

ЗА И ПРОТИВ 
ПЕТЪР ЖЕКОВ...
Петър Жеков. Най-добрият реализатор зя 

всички времена и групата на майсторите, из 
веднъж стана спорен играч. . .  Върху него
вата глава хвърлиха цялата вина за загуба
та в Будапеща (като че бе сигурно, че’ на
шият отбор няма да загуби, ако бе повел с 
1 :0 ...); оспорват дори прзвото му да иг
рае в армейския отбор. Други пък сочат ре
шителните му голове — срещу „Академик“, 
срещу „Бснфнка“, Особено срещу „Бенфи- 
ка“! . . .

Имат право и едните, и другите Защото 
Жеков е играч от особен тип. Ако вкара 
гол — считат, че е изпълнил задачата си. 
нс стори ли това — мислят, че отборът е иг
рал с .. 10 души. въпреки че за Жеков мно
го често мислят двама защитници.

Онези, конго критикуват Жеков днес. имат 
право — напоследък той изглежда по-ннер- 
тен, отколкото в близкото минало; липсва 
му онази насгъпателност н непримиримост прел 
вратата, така характерни за реалнзаторекзта 
му насоченост; нима я старата сигурност пред 
противниковата мрежа, разтърсвана с неу
молима стръв. А наред с това изглежда’ не
бивало пасивен нс „търси“ играта, не се 
открива, за да получи решителен пас. не се 
бори достатъчно упорито, когато е „притис
нат" от силен защитник.

Тези слабости видяхме и на стадион „Лус“ 
в Лисабон. Но дали вината бе само у Же
ков. .Много често той беше направо изоли
ран. ..Подхранваха“ го с далечни високи пре
хвърляния. Топката (както обикновено сс слу
ч в а ...)  ставаше плячка на защитниците; дори 
когато Жеков печелеше двубоя — наблизо ня
маше негов съотборник. Пък п общо взето 
обстановката почти през целия мач нс дава
ше кой знае каква възможност за изява на 
център-нападателя.

И все пак Жеков отбеляза гол. Един газ с 
тежестта на два. конто поправи (ако имаме 
предвид цифровото изражение иа показано
то в Лисабон) половината от слабостите на 
целия състав. . .

И Жеков би могъл да вкарва повече голо
ве. Ако отново се иска от него точно това. 
което умее. А не друго!. . Ако пазучава от
ново онези голови подавания, които сега са 
все по-редки; зко бъде „закрепостен“ за по
зиционна „война“ в близост до вратата, вме
сто да разпилява сили за продължително уча
стие в комбинациите — той е доказал, че не 
може това; ако — с една дума — се създа
де обстановка Жеков да бъде . . .  Жеков.

Ако и топ — с играта си! — предизвика го- 
ва. М. Е.

1

2

— Миг след удара на Пет*
Жеков — 1:2

— Тежък момент пред наша! 
врата! Удзр на Жорже с глава 
2:0

о  — Играчите на Бенфнка печели) 
°  по-често борбата за първа топка.

4  — Отново Батиста — един отп1
чен футболист, конто създавай 
много грмжм на арменската отбр 
на.

Снимки: Ролан КАРЛОС ОЛИВЕЙР

КАКВО
ОЗНАЧАВА 2:1?

Това е резултат, който не облагодете. 
на особено отборз. конто го е постнгн 
свой терен. Регламентът на свропейскнп 
нирн дава предимство на головете, отб 
пи от гостите. Затова 2:! в известна СТ< 
равно на 0:0. Н в единия, п в другия с 
па победените е нужна победа и рева1 
1:0 Но равенството между 2:1 п 0:0 с 
ва дотук.

Головете, отбелязани нл чужд терен, 
вояват само когато двата отбора са о 
зали еднакъв брой голове в двете ср< 

Всеки равен мач в София ще и: 
„Беифика“ на четвъртфинал. На ЦСКА 
знаме“ е необходима победа, и то най 
без да се позволи на противника да и 
топката в пашата врата, защото един 
португалците означава да се търси I 
с 3:1. при два гола — 4:2 и т. и.

При 2:1 за армейците ше се играя 
продължения по 15 минути. При равен 
тат в продълженията головете на отбор 
също сс удвояват. Ако и в това време 
излъчи победител, се изпълняват по 5 
Пръв започва изпълнението на дузпите 
рът, чийто капитан е спечелил жреби 
случай, че и те не решат изхода на 
та. изпълнението на дузпи продължае 
като някой от отборите отбележи ед| 
повече при равен брой изпълнени 11-м 
удари.



Кръгът в „А“ РФГ обещаваше да бъде спокоен. При затвърдя 
вашата се тенденция победата да принадлежи по-често на силните 
независимо от това, къде се играе, изведнъж дойдоха много „ново 
сти“:

— гостите успяха да спечелят само една точка; направиха го 
пловдивските локомотивни в Габрово;

— за първи път в тазгодишния шампионат първенците излязоха 
начело в класирането;

— за първи път вицешампионът загуби, като при това — пак 
за първи път! — позволи да му бъдат отбелязани повече от елин 
гол в един мач:

— за първи път „Академик” успя да спечели две ючкн на 
свой терен;

— за първи път български футболист достигна цифрата „200“ 
като голмайстор в „А” РФГ. Стори го Петър Жеков, който на 
чена и третата стотица . . .

Но нима това бе достатъчно, за да задоволи вече много взиска 
телните зрители? В някои от срешнте наистина имаше динамика, 
напрежение, опасни ситуации. Но общо взето — особено ако съдим 
но играта на първите в таблицата — качеството ие е на нужната 
висота . . .

f- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
110 Р А З Л И Ч Н И  Пни ЩА

Първите четири от футболния ни 
)н играха за два днн н три ма- 

пред софийска публика. Можеше 
се очаква, че това ще бъде малък 

редник за любителите иа спорта 
дала тъкмо обрзтното — три от че- 

не загубиха. При това без да 
1Ж*т достатъчно ясно. че раз- 
г. о точките, спечелени досега, 

>ч точно на разликата в класи- 
подобно..

КЛЮ оправдание може би има 
«ЖСК- Спартак". Защото загч- 

т  шампиона н (вече!) водач и 
защото бе надигран от

ЗЪВ ВЪЗХОДЯЩА ФОРМА

■ v»p

г. д> повече — този път 
л ю и  от своите „сган 
u ee rr  н разчитаха 
1«гът зз бъсе решен! - 

хк*ъ.тненне. Нанстн- 
1л Сгедкоа не бе съи- 
с*аъ*и'Онен край. ка- 

Ьс първенците с 
ж я ууь все още нс с 
език със сънграчите си;

че ли не може да 
;огато на гърба м\

Локомотив-ред вратата на

има № 11. Но така или иначе, в не
деля стана ясно. че армейците през 
тази година ще имат далеч по-голям 
избор. че ще могат с успех да заме
нят контузени, не във форма и . . .  
остаряващи състезатели А това ве
че е сериозно предимство пред ред 
дружества, които разполагат с камер
ни състави.

ВАРНЕНЦИ ЗАГУБИХА
срещу първенците, след като доказа
ла (а това е особено важно!), че не са 
дошли предварително примирени с 
поражение. В някои отношения те на
право дадоха урок на други с да
леч по-големи претенции Може би 
точно „ЖСК—Спартак“ повече от 
останалите демонстрира съвремен
ното преливане на силите от отбра- 
: : I нападение н обратно. Варненци 
че се примиряха нито да момент с 
резултата, у тех а  да го цзрааият и 
накрая имаха още попе една голова 
възможност изстреляната силна 
топка срешпа дирека. И всичко това 
е възможно, защото -ЖСК—Спартак“ 
изглежда много добре подготвен фи
зически; дори и „старите“ в отбора 
и на моменти точно ге! — са способ
ни на продължителни акции, на пос
тоянни усилия.

А тона е солидна база за добри 
игри и в следващите кръгове . . .

а сметка на подобряването в иг
рата на армейците и иа ..ЖСК—Спар 
тик“ пролича онова

СПАДАНЕ
което досегашният водач подсказа 
още в Русе. Ако съдим за мача „Ло
комотив“ (Сф) — „Левски—Спартак“ 
със старомодни представи, трябва да 
заключим, че „сините“ са имали да
леч по-дълго инициативата, отколко
то техните съперници, че са наложили 
т. и. „териториално надмощие“ и т. н. 
Но всичко това значи твърде малко 
в съвременния футбол. Локомотивии 
имаха по-малко възможности, но за
това пък успяха да ги използуват (нс 
без „съдействието“ на вратаря Ка
менели |.

Истината иска да се каже. че „си
ните“ имаха и интересни хрумвання. 
и добри „скрити“ холове. Но всичко 
ставаше на бавни скорости, почти без 
изненада и най-важно без острота. 
Излезе, чс спасителният вариант след 
контузията на всички крила в отбо
ра с двама централни нападатели к 
четирима полузащитници е наистина 
само спасителен, че тон едва ли мо
же да даде трайни резултати. А в 
същото време и скамейката на ре
зервите е твърде къса. там не чакат 
такива състезатели, каквито се тър
с я т .. .  Мони (вече...) няма откъде 
да се вземат — трябва да се разчи
та иа влизането в строя на Весели
нов и Митков. Иначе „Левски— 
Спартак“ ще бъде сериозно затруд
нен н бъдеще. . .

Както несигурно изглежда н поло
жението на „Берое“, един състав

БЕЗ ОПРЕДЕЛЕН ОБЛИК
В сравнително кратък период „Бе

рое“ гостува три пъти в София. При 
първото от тях (срещу „Левски— 
Спартак“) рухна морално, след като 
загубата бе още само загатната в 
резултата; срещу армейците игра със 
самочувствие до самия край на мача 
и тогава изненадващо свали гарда; в 
събота срещу „Академик“ започна с 
такова самочувствие, сякаш мачът им 
щеше да мине не през горещи битки, 
а кзто на парад. . .  Именно това са
мочувствие струваше на „Берое“ ед
на наистина тежка загуба. То се от
рази върху играта на всички за
щитниците' изглеждаха невнимателни. 
Петков с нищо не изяви претенции
те си за националния отбор, обикно
вено силните крила Киров и Белчев 
предпочитаха бездействието кран тъч- 
тинята.

Може би по-голяма полза от резул 
тата в съботпня мач могат да имат
беройци — за едни бит дават . .. два 
ма небити Особено ако битите са 
доказали, че могат далеч повече!

•

Още едни кръг п ...\“ РФГ. още 
една крачка към окончателната раз
връзка. Още едно доказателство, чс 
«.е прави твърде малко, за да имаме 
силни дружествени отбори . . .

Митьо ЕКСЕРОВ

и повече го лове в мрежата на „синьо-белмте".

Първият гол от хет-трика на „Академик“ имаше много зрители на терена.

НА ВНИМАНИЕТО НА ВАСИЛ СПАСОВ

В края на миналото първенство 
съдията Александър Щсрсв заслу
жено бе сочен като един от най- 
добрите в страната. Дори получи 
специалната купа и а в. „Труд“ за 
най-добрия арбитър на първенство 
то.

За съжаление обаче това е вече 
минало. Александър Щерев пока
за и в неделя, че в неговата съдий 
ска форма има рязко спадане, че 
и той дава своя „принос" за оно
ва незадоволително равнище на съ
дийството, което принуждава БФФ 
и РФСК да вземат решителни мер
ки.

На мача ЦСКА „Септемврийско 
знаме" — „ЖСК—Спартак" съдия
та Щерев като във фокус бе съб 
рал слабостите на своите колеги— 
твърде голям беше броят на обрат 
чите присъждания; имаше случаи 
ка предоверяване иа помощниците 
(а те не бяха също от май-точните!).

Кръговете а „А" РФГ се въртят 
един след друг и дните до среща 
га с Франция (по същество реши
телна за крайното класироие на 
българите) стават все по-#*влко...

Нямаме в този случай намерение 
да анализираме играта на всички, 
които вече имат своите места в 
разширения състав. Струва ни се 
обаче, чс в неделя (само в София) 
поне двама състезатели лока:оха, 
че могат да заслужат доверие.

На първо място това е вратарят 
на „Локомотив“ (Сф) Горанов. В 
много напрегнат за него моч, кой 
то му предложи много голям брой 
възможности да се прояви, млади
ят играч с Ме 1, получил добра за
калка и в юношеския, и в младеж
кия национален състав, игра изклю 
чително стабилно. Той бе пълен го

сподар във въздух-з над своето м 
►.ззателно поле и остави твърде мал 
ко изгодни положения при миоп 
бройните вдигания на топката — I 
от игра, и от ъглови удари, прояв! 
много рефлекс и сигурност при сил 
ннте удари, бе решителен.

Разигра се и Петър Жеков, за к< 
гото става дума на друго място 
този брой. Сам по себе си еди! 
атестат от 201 гола а групата и. 
майсторите, който а момента г< 
прави практически недостижим, зн 
»и твърде много. А и играта му I 
неделя показа, че той може повече 
отколкото дава напоследък.

д
които се редуваха със самостояте 
ни решения, обратни на сигналит 
иа колегите — понякога намеса» 
бе правилна, друг път грешна.

Нямаме и намерение да обсъжд 
ме дали Щерев о повлиял на резу 
тата или н е . .. Защото ако трябв 
да се чака точно това, за да бъд 
обявено едно съдийство за слаб« 
ако това с единственият критери 
тогава по терсмито ще се търп» 
много лоши съдийства.

Причината за иезадоволителиот 
съдийство иа Щерев и на ред него* 
колеги изглежда съвсем яема. За*- 
мерена е подготовката, на първо м 
сто — физическата, намалено 
старанието. А тъкмо те са задъли 
телни за хората в черно. 8 проп 
вей случай изоставането с немину- 
мо! Защото все ощо няма съди 
който да съди точно от центъра.

А като мислим за тези кандидат' 
ри, имаме предвид и обстоятелст 
вото, че евентуалните титуляри н< 
можаха да докажат своята несмен: 
емост. . .

ПЪРВИТЕ
ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА 

СОФИЙСКИТЕ 
ЗРИТЕЛИ



СПОРТЪТ
НЕ Е С А М О  

ШУМНИЯ С Т А Д И О Н !

Спортът — том  е не слмо шумният стадион! Зз огромното мнозинство тора 
106 е свързан ие с предстартовата треска, не с борбата за печелене на точки и клз- 
смраке. а с едни дълъг нто от радости, прнятин преживявания, отмора. . .  Спортът 
м  тях е балсам срещу умората, стимулатор за нови успехи в професията, в творчест
вото . *. ' : >

Сътрудникът на „Старт" Атанас Цонков се срещна и разговаря с трима пред
ставителя ка науката н творческата интелигенция, които използуваха успешно н ра
ционално през том лято прекрасните възможности за почивка и спорт, предлагани от 
нашето море.

БСЩС
КОНГРЕС

f

МОЕТО ХОБИ, 
ЕДНА

МОЯ ЛЮБОВ

Какво ям дава спортът, който са 
слят за физическата култура, за успехите, 
дастта нз високото спортно майсторство, к

Тон нс е притежател на спортни рекорди, 
•ри не е участвувал в никакъв отбор. . .  Все 
к. за да го представим на нашите читате- 

нма една причина. И тя е...спортна. Д-р 
1ДРЕЯ САХАТЧИЕВ е един от най-дей- 
те членове на републиканската секция по 
дв&ден риболов.
Но разговора ни за него трябва да за- 
чнем с това. какво значи „кюрн-терапня“.

избрали — подводният риболоя? Какво ми 
които българският спорт завоюва — и в об 
с навлизането му в бита на нашия народ?

БАСЕЙНИ,
ПОВЕЧЕ
БАСЕЙНИ!

— Кон спорт сте упражнявали най-дълго?

— Плуването, илн по-точно подводното пл> 
ваие. Започнах към 1959 година, една-две го 
динн след като се появиха пионерите нз то
зи спорт у нас.

— Как се насочихте към подводния рибо
лов?

Съзсем случайно. Един мой приятел, ле
кар. ме покани в Созопол. Имзл харпун, да 
пробвам. Опитах. Ударих още от първия път 
един кефал. Макар че дълго след това не ми 
се удаваше да поразя каквато и да е риба. пър 
вата сполука ме запали, изглежда, завинаги . . .  
Оттогава насам практикувам редовно подвод- 
кии риболов и за тази цел използувам цялото 
си свободно време.

— Къде ви харесва да ловувате най-м:юго?

Кинорежисьорът ЗАХАРИ ЖАНДОВ е из
веете« със своите седем игрални к ««ад 60 
документални и научно-популярни филми. 
Сред тях нма и творби със спортна тематика: 
„Хора сред облаците“ и „Военните скк-еъсте 
зания". Наскоро режисьорът завърши н най- 
новия си филм ло романа на Петър Славян
ски ..Птици долитат до нас“, където трябва
ше да прояви едва ли не спортна издръжли
вост и упоритост, за да се снемат някои ред
ки птици. Снимките са правени главно в ре
зервата „Сребърна“, край Дуранкулак. Бал
чик. Тюленово. Бургас... Имало е и тури
стически преходи, и тропически жеги. и газе
не през блатата. По през есента българските 
зрители т е  могат да видят елин интересен 
филм, който т е  бъде показан през октомври 
и на фестивала за детски и юношески филми 
във Венеция.

— Другарю Жлндов. кахво място заема 
спортът във вашата биография?

— Със спорт се занимавам активно, ма
кар и неорганизирано, още в младежките, в 
детските си години. Първият клуб. в който 
влязох, беше ..ФК—13“. Даже бях негов сек 
ретар.

Какви дисциплини сте практикували?
Играех и футбол, но бях увлечен най-сил

но от баскетбола и волейбола. Даже бях ка
питан на двата гимназиални отбора. По ед
но време се проявявах и като скиор, имах 
трето място в един слалом, че и в един про- 
сктоолимиийскн отбор бяха ме включили..

— Кон спортове сте упражнявали най-про
дължително?

— Може би алпинизъм и ски. Бях член нз 
алпийския клуб. нз Планинската спасителна 
служба. . А някъде между 30—35-годишната 
си възраст започнах тенис. И сега, щом нма 
възможност, отивам на корта. Но най-голямо
то ми спортно увлечение е плуването или по
точно — подводният риболов.

— Доколкото знам, вие сте един от първи
те подводни риболовци у нас?

— Има нещо вярно в това. Увлякох сс. след 
като видях „Светът на мълчанието“ в Кан 
на фестивала, където този филм взе го
лямата награда. Та идеята за това зани-

манне ми дойде от филма на Кусто. някъде 
към 1955-1956 година.

— С какво ви привлича подводния! рибо
лов?

— Този спорт запълва свободното ми вре
ме. Всъщност това за мен е отдих. Когато 
■имам даже два-три свободни дни, дори в 
късна есен илн ранна пролет, отивам на мо
ре. Подводният риболов е. така да се ка
же, моето хоби, а това ще рече — една лю
бов. Той не е светът, в конто работим всеки 
деи. И ми носи едно разтоварване. Бих казал 
тотално разтоварване. Това съдействуиз .«а 
успешна творческа работа. Когато съм под 
водата, забравям грижи, творчески тревоги, 
проблеми и г. н. Отдавам се иа очарование
то. което сс състои повече в непознатите глед 
хи, отколкото в сполучливия улов Е, разбира 
се. някои са на мнение, че и ние. както всич 
ки рибари, малхо преувеличаваме своите ус
пехи . . .

— Конкурирате ли ги по отношение на кра
сивата измислица?

— Спорът още нс с решен. Пък и в то
зи подводен свят нс може да не се обогати, 
да не се развие фантазията тн . . .  Все пак 
казвам — фантазията, а не самохвалството.

— През дехемврн т. г. Българският съюз за 
физическа култура и спорт ще нма конгрес. 
Какво е вашето мнение за спорта, за постиг
натото досега и за това. което ни предстои?

— Мен ме интересуват ие толкова успехи 
те в областта на високото спортно майстор
ство. както обикновено се казва. Радва ме 
това, че спортът си проби път До широки слое 
ве от нашето население. Вече спортуват не 
само учениците. Елате в парка — сутрин там 
ще срещнете стотици бегачи с посребрени ко
си! Елате на тенне-корта — ще видите ин
женери. работници, лекари, хора па изкуст
вото. партийни, държавни и стопански дей
ци. Отидете на някой селски стадион — ще 
видите комбайнерн. звеноводн. . .  Много хо
ра вече познават спорта и с пълни шепи чер
пят от неговите извори на здраве! И това с 
голямата заслуга на БСФС. там трябва да 
се насочат н бъдещите усилия . . .

ва с онази област от онкологията, в която 
й. старши научният сътрудник -  първа сте 
н и завеждащ радиологичната секция при 
»учнонзследовахелскня онкологически кисти- 
т в София, се труди вече над 20 години, 
зултагнте от дългогодишните му нзеледва- 
я са зарегистрирани а около 200 научни 
бликайки, една четпърт от конто са отле 
тапи на руски, английски, френски. иеч- 
и . Един известен н в чужбина учен!
А спортът?
— Според мен физическата култура е сд- 

необходимост за всеки човек през целия 
живот — казва д-р Сахатчиев. — Тя е

жна за каляяаие на волята, за поддържа 
на физиката, па тонуса, иа сърсвноваюл- 

и дух у човека Но спортът нс бива да е 
моцел за едни човех.
— Как гледате на ззлалянковщнната?
— Спортът с развлечение н удоволствие 
!аче едва ли някой ще спортува. Хубаво е 
зек да отиде на игрището « да се наелз-

на един добър мач, да се повълнува от 
рата на своите любимци. Но нс бива да 
дом крайни; някои запалянковци коменти- 
г по цял ден някое състезание и се пре- 
ъщат в „словесни спортисти“ . . .

— Като гледка, като подводно преживява
не едно от най-красивите места е край Со
зопол. А като място за активен риболов мо
же би най-подходящо е крайбрежието на Нс 
себър.

— Какво ви дава подводният риболов — 
разбира сс. освен рибата?

— Задържа ме дълго под водата, даже хо 
гато студът ме гони към слънцето. Това по
казва. че изживяванията сз твърде силни

— Как гледате на останалите спортове?

— Направи сс много за масовата физкул
тура. Това ни отвори апетитите и вече ис
каме още повече! В бъдеще трябва да се из
ползуват всички възможности за изграждане 
на спортни площадки към всяко учреждение, 
предприятие, институт... Това би дало ре
дица преимущества за масовата физкултура 
Хубаво е да се приспособят повече зали за 
генис на маса — спорт сравнително лесен, 
удобен, бърз. който може да сс практикува 
през цялата година. И басейни — колкото се 
може повече басейни!

БОРИС АПРИЛОВ е роден в Бургас н 
естествено като писател отразява иай-често 
живота на рибарите и моряците. През послед 
ните години излязоха книгите му „Морето е 
иа всички“, „Дохосвзне“ и „Есешш дюни“, 
без да се смятат книгите м> за деца, пиеси
те н сценариите. Пет или шест месена от го
дината Борис Априлов прекарва но южното 
ни крайбрежие.

— Какъв спорт сте практикували през чла 
дежките си години?

— Гребане. Активно и настойчиво, в про
дължение на осем години, като ученик н Ьур 
гзс. Бях гребец номер три в шесторката Не 
знам дали тогава тренировките се провеж
даха правилно, но всеки ден тръгвахме ог 
бургаското пристанище, отивахме до остров 
Св. Анастасия (сега Болшевик), заобикаляхме 
го и се връщахме. Смятам, че ло това вре
ме съм получил най-сериозната си спортна 
закалка.

— Участвувахте ли в състезания?
— Няколко пъти. Помня, че никога не из 

лязохме първи. Сега, когато нямам спортни 
амбиции и размислям по класирането нн обо<

ТРИ
ГМУРКАНИЯ,
КОИТО

СТАПЯТ
УМОРАТА

тнвно, винаги ми се струва, че причината съ 
бил аз.

— Кой спорт сега ви привлича най-енлне
— Подводният риболов и встроходствот 

Мисля, че няма нищо по-приятно от лодво, 
ння риболов. Доскоро страдах от скрупул 
бях си внушил, че подводните риболовци yi 
щожават рибата н нарушават баланса на п[ 
родзта, но скоро разбрах, че не е така. П 
мислете н вие — за една година цялата i 
подводна формация «е може дз убие до} 
половината количество кефали, натръшкани 
пет бомби от някой брзконнер. Ами ¿Ьокал 
снса, който надвнева над моретата със з 
мърсяването «а водите?... Да говорим . 
повече?

— Тези проблеми са все пак известни, 
дали н ветроходството ви подсказва някои

— Ветроходството е другият спорт, кой 
напоследък ме завладява все по-здраво. 2 
едно с журналиста Жак Шсмтов успяхме 
се снабдим с една състезателна йола. в ю 
то прекарахме приятни часове тозз лято

— С какво ви помага спортът?
— Почти съм сигурен, чс няколкоминут 

то пребиваване под водата, сред синкаво- 
лелнкавото безмълвие, се равнява на ш 
седмица почивка. Нс е вярно, че тогава 
дишаш! Долу. под водата, поглъщаш вси1 
аромати на подводните прерии, в теб „в 
за“ спокойствието, тишината, самочувствие 
чувствуваш се господар на едни свят. ко 
неочаквано е обърнал към теб четвъртото 
измерение. Три гмуркания са достатъчни 
стопят умората ти. да те възстановят и 
тс хвърлят на масата пред пишещата 
шипка. А на мен това ми стига. . .
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КАКВО 
ЩЕ СТАНЕ?

Toma е въпросът, който и*й-чиого >»- 
трудна-u  ЗЛ \ТКА ПЪРЛЕНА. Основното 
•  pj'Voiara с свърмипо. O w t преди една 
година заслужилата треньорка спечели 
конкурса. Нейното ансамблово съчетание 
взе първото место между седем съчетание. 
Златка събра двадесет момичета — иай-доб 
рите след елитната ня четворка — и за по-ч 
на подготовката. По-късно от тези дваде
сет бака избрани дванадесет, още оо-къс 
но — девет. Сега са седем. Шест за ан
самбъла и една резерва. Толкова. Всеки

дси и сутрин, и след обед момичетата са 
а аалага. Всички допълнения към пърео- 
иачадияя замисъл са направени отдавна. 
Съчетаииетз е разучено от всички в де
тайли. Всяка знае точното сн място във 
всяка от секундите иа тези 3 минути и 24 
секунди. Сега остава само да се играе з.з 
сигурност. Впрочем о стам г още много 
неща.

Вече се броят дните до световното пър 
ьенство по художествен» |имнастмка в 
Хавана. П окачи  се напрежението с все
ки изминат час. Въа въпроса .К акво ще 
стане?“ Златка усещд с пълна сила пя
лата тревога, която той носи. Радостта, че 
е победила силни конкурентки, е отдав
нашна история. Напрежението в трениров
ките е станало такова »жедиевие. че :*©- 
чти не се забелвзга. Не се забелязва до
ри уморат». Вниманието е погълнато на
цяло от т о -а- .К акао пи стане?“. II :дно 
е да можеш да кажеш .К акао  пък. ве
че бяхме световни шамшхити, ясскнму се 
случва да не бъае. а не асехнму да с 
бпл . . . " .  друго — да дойдеш след такъв 
успех и да  искаш да го повториш.

— Когато подготвях това ансамблово съ 
чс-гание — к л а  Пърлезд. — търсех преди 
всичко динамиката. Защото първенството 
е а Куба. защото това подхожда пай-миого

иа темперамента на българските гимпа- 
стмчки. Трудно е. зззЬото се играе с два 
уреда и синхронът се подучлве миого по- 
сложно. iaiuoro в отбора u v a  млади със
тезателки с много качества, по без из
дръжливостта на големите, защото едва 
сега разбрахме, че ансамбловото съчетание 
ще се играе този път два пъти — и а 
събота, н а неделя, на 1!» и Н ноември. . .

— Какво променя това двукратно ивли 
заие оезеи удвоената оценка?

— Всъщност ииадо особено, защого па
шите момичета играят no II цели съчета
ния в еаиа тренировка. От наблюденията, 
конто правихме, се установи, че третото 
клгьдигиме е добро, след пгтото-шесгого 
идва умората и най-сполучливо е десето
то. След десетте тренировка се увеличи 
темпото. А при увеличено темпо момиче
тата играят но-стабнлно. н<-добре. Така 
че а дните, конто ни остават, шс трябва 
да намерим точната доза та прмчарчтел- 
инте опити, точната доза иа тем п о то ...

. . .  Гледах седем-осем изпълнения. Съ. 
четаиието се изпзнанява безхоречно. Мо
мичетата са точни, сигурни. И все пак 
разбирам колко тежко е на тази треньор
ка. която аече повече от година че знае 
покой от упори та т.з работа и още повече 
от въпрос i .Какво ше стане?“.

П ознавам  ги от деца. набяюдл 
»ала съм тяхното нарастване от тре 
ги разред до заслужил майстор на 
спорта. Стъпка по стъпка. Виждал* 
съм ги разтреперани, уплашени пред 
някое първенство, а после щастливи 
или разплакани, когато есимко е свър 
шило.

Познавам Румето (Румяна Стефа
нова. както се казва а официалните 
документи) и като тържествуваща 
шампионка, и като посърнала чет
върта. След една дълга, упорита бо 
рба за определяне ма тройката за 
индивидуалното участие * Хавана 
Руми дойде тук, както много юди 
ни досега, като сигурен боец. на ко 
гото може да се разчита иа всеки 
пост. Сключи се бързо е ансамбъ
ла, за няколко седмици навакса про 
пуснатото за година и започна да 
помага на другите. Участничка е три 
световни първенства — и като миди 
аидуална, и като ансамблова изпъл
нителка.

Руми обича да пише стихове и пъ 
тениси за местата, които с посети 
па. Най-много обича да работи с 
деца. Треиъорка е иа детския о:бор
иа ЦСКА.

Верка (Вера Маринова), момиче
то, което ходи винаги с високо вдиг 
иата глава, мога да позная сред сто 
тици други и в гръб. Има нещо гор 
до, предизвикателно м походката на 
тази гимнастичка, вече дипломирана 
юристка. Какво най-много я вълиу 
ва пред световното първенство? Вер 
ка, която винаги старателно подбира 
думите си, сякаш ги тегли предва
рително, изхвърля тези, които ие и 
харесват, и бързо ги заменя, сега 
отговаря веднага:

„Успехът. Много искам да се пое 
тори Варна!-

Деспа Каталмева прави подробен 
разбор иа досегашната подготовка, 
отчита разликите за същия етап пре 
ди миналото първенство с математм 
ческа точност: по-голям обем, по- 
интензивна, по-разнообразна подго 
товка за същата умора. Двата уре 
да, вмеоо да ги раздвояват, повече 
ги съсредоточават. По-мобилизирани 
са. Деспа все още ие знае какво 
ще стане, когато завърши 8ИФ. Ис 
ка да бъде треньорка. Чувствува, че 
може. Дори толкова известни тре
ньорки й го казват. Привлекателно 
е наистина да бъдеш треньор при 
такава силна конкуренция...

От третото поколение гимнастич 
ки Ася Кършева е най-изявената. Тя 
направи няколко главоломни скока 
и успя да застане плътно до тази 
прословута четворка тъкмо когато 
отвсякъде вече идваха въпросите: ка 
кво ще стане, когато тези четири 
(Гигова, Робева, Филипова, Стефано
ва) напуснат художествената гимнас 
тика, за да покаже, че идва смяна, 
надеждна и силна. Чуждите специа- 
листки я забелязаха още първия път, 
когато можаха да я видят. Сега Ася 
е студентка в първи курс немска 
филология. Тя обича повече от всич 
ко чуждите езици. Иска да „про
никне по-дълбоко е културата иа 
другите народи- , иска да опознае 
хората, иска да им бъде Л0Я«4на. 
Сега, две седмици преди първен
ството, желае да бъде достойна за 
доверието и мястото си в този ко
лектив.

Капка Благоева, едно свитичко мъл 
чаливо момиче, което бързо и лес 
но се изчервява и при повод, н без 
повод, обича класическа музика, пре 
дтючита Чойковски и това никак ие 
ме изненадва. Новост за мене е то 
ва, че най-хубавите часова за Капка 
са тези, в които чете Джек Лоидом.

— Обичам неговите силни хора. 
Обичам смелостта и тази прямота, 
и тази жажда за живот и борба. Бих 
искала мъничко поне- да приличам 
на неговите герои, да имам частица 
от силата им . . .

Снежана Дечева. едно стройно 
мургаво момиче, което сменя цве 
та иа лицето си заедно с настроение 
то си, е третата юристка в отбора 
'.втората е Богдана Тодорова). Сне-

щото играеше с много настроение, 
с любов. Сега Боги е седмата. „Под 
чертана индивидуална състезател
ка- — казват треньорките. „Не мо 
жо да „пасне“ в ансамбъла.“ Тя при 
ема „тази“ присъда стоически и фи 
лософски. „Щом така трябва — ще 
сс готвя като резерва. Не си мис
лете само, че на резервата й е по- 
леко. Аз трябва да бъда готова за

всички постове. И въпреки че зная, 
че няма да се наложи да замествам 
никого — момичетата са много добре 
подготвени и много амбициозни, — 
все пак нямам право да се отпускам. 
Освен това определена съм за де- 
моистрантка иа световното първен
ство. Ще бъда база. Трябва да съм 
отлична база, достойна за нашите 
шампионки. . ."

жа не иска да правораздава. Не знае 
ощо защо, ио чувствува, че това ие 
с за мея. Смята, че е с миого лабил 
ка психика. Това н пречи и сега. Въ 
пречи че я убеждавам, че така, как 
то я гледам, не виждам нищо да й 
пречи, Сиежа упорито държи на сво 
ето: „Аз най-добре си зная! Нямам 
самочувствието на „златно- моми
че. Нямам и правото на това. Л мно 
го искам да го голуча. И повярвай 
те ми, не за себе си. За отбора. Ис 
кам да бъда два пъти по 3,24 мину 
ти иа висотата иа българския отбор. 
Сега нищо друго не искам."

Това са шестте. Толкова различни, 
колкото могат да бъдат момичета
та на техните години. С толкова мио 
го „аз“, устремено в различни по
соки и сега събрано на едно место 
в една цел. Защото наистина повяр 
вах им напълно, всяка мисли пове 
че за отбора си, не за себе си в те 
зи дни.

Не искам да забравям седмата — 
Богдана Тодорова. За нея винаги съм 
се вълнувала повече. Още когато бе 
ше съвсем мъничко наперено моми 
чеице с плитчици. Може би защото 
имаше нещо трогателно бойко, за

1. Вера Мариноеа

1  Румяна Стофаном

3. Ася Кършева

4. Деспа Ка.млмсза

5. Капка Бпагзева

6. Снежана Дечеаа

7. Богдана Тодорова

Страницата бе подготвена 
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t  вропЕ^ншленупи и 
. . .  нашите надейсаи

Защо не могат да се осъществят предложенията 
за европейски игри по подобие на паиамериканскм 
те, азиатските, африканските, които са като конти- 
иентални олимпиади! Спортният живот в Европа е 
нсколкократно по-голям от*този км останалите кон
тиненти, взети заедно. Единствено в нашия конти
нент се организират първенства по всички спорто
ве, турнири за купи между национални и клубни 
отбори, коию изпълват дните на всеки месец от 
годината. Като се прибавят регионалните първен
ства (Голкански, скандинавски, средноевропейски и 
други), европейските шампионати за юноши и де
войки, които са непознати в другите континенти, ще 
се види, че само официалните първенства са сто
тици! И ако а останалите континенти общите иг
ри запълват една празнота и обогатяват спортния 
живот, в Европа те биха послужили за облекчава
не на пренаситения календар от разнообразни пър 
венства. Освен това што център на световния спорт, 
общите игри в Европа биха дублирали олимпийски
те игри в повечето спортове — нещо, до което а 
другите континенти не може да се стигне.

Едно от отличията иа Европа от останалите кон
тиненти са традиционните ежегодни турнири за ев 
ропсйските купи по спортните игри.

ЦЕНТЪР  
НА СВЕТОВНИЯ  

СПОРТ
ЗАРАЗИТЕЛНИЯТ ПРИМЕР НА ФУТБОЛА...

Заслугата за учредяването на турнирите за купа
та на европейските шампиони се пада иа ,.ц«Р 
футбол"! По негов пример различните междуна
родни федерации на спортните игри, кои по-рано, 
кои по-късно, започнаха до организират европейски

турнири, които печелят все по-голяма популярност. 
Също по примера на футбола програмата иа ня
кои слорюве се разшири с турнири иа носители
те на националните купи.

В Европа покостоящем се организират европей
ски клубни турнири по футбол, баскетбол, волей
бол, водна топка, хокей на лед, тенис иа маса и 
ръгби, които продължават с месеци до излъчването 
на победителя. Тези състезания от най-висок раиг 
спомагат за популяризирането иа съответния вид 
спорт, стимулират спортното майсторство и пови
шават заинтересоваността на най-добрите дружест
вени отбори и спортисти в борбата за спечелване 
на държавните първеистю и шампионатите за на
ционалните купи.

България участвува във всички европейски тур
нири (с изключение този по ръгби) със своите ре
публикански шампиони и с носителите иа купи i е 
на НРБ. За европейските футболни турнири — те
зи на шампионите, носителите на националните ку
пи и за купите на УЕФА, сме осведомявали иеяед 
нъж. Сега страниците посвещаваме на европейски
те турнири по останалите спортни игри, с които 
искаме да запознаем читателите иа „СТАРТ".
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СЛАВНО 
МИНАЛО... 

И СПОМЕНИ 
ЗА НЕГО

С европейските клубни баскетбол
ни турнири са свързани едни от най- 
големите успехи на нашия баскетбол, 
на българския спорт въобщо. 1е го
ворят главно с имената на чародей
ките от «Славия“ (Сф), които преди 

'десетина години бяха еталон за жен
ски баскетбол. На 20 май 1959 г. те 
станаха победителки а първия тур
нир, за да повторят 4 години по- 
късно успеха си и в V турнир (1963 г.). 
После започна ерата на баскетболист 
ките от Рига. които спечелиха 8 пъ
ти поред турнира, за да закръглят по
бедите си иа общо 11 и до получат 
признанието на непобедим «супер- 
тим " . . .

Началните .издания" на купата на 
шампионите донесоха радост и за мъ 
жете. Във II турнир през 1959 г. на
шият шампион .Академик" (Сф) от
стъпи само на победителя АСК (Ри
га) и се нареди на второ място. Ге
орги и Любомир Панови, Виктор Ра
дев. К  Илоа, П. Лазаров и другарите 
им по това време плашеха всеки съ
перник, н о .. .  останаха о подножието 
на върха. А след тях никой от наши
те не успя да направи и толкова. От 
1966 г. носителят иа купата се излъч
ва -от финална-.четворка, в която ни
то веднъж не е участвувал българ
ският шампион. Неуспешен засега е и 
щурмът на челото в сравнително мла 
дия турнир за купата на носителите 
иа национални купи — мъже.

ХРОНИКА НА ПОБЕДИТЕЛИТЕ: куоа
на шампионите: I. 19» АСК (Рига). II. 
I960 АСК (Рига). III. I960 -  АСК 1Ри 
га). IV. 1961 -  ЦСКА (Москва). V. 1962 -  
„Дкяачо* (Тбилиси). VI. 1903 _  ЦСКА (Мо 
еква). VII. 196« -  .Реел* (Мадрид). VIII. 
1965 -  .Р е а л “ (Мадрид). IX 1966 -  _Сн- 
ментол* (Милано). X 1967 — .Реал* (Мад 
рид). XI. 1968 — _Реал* (Мадрид). XII. 
1969 -  ЦСКА (Москва). X III 1970 -  
-Икяо* (Варете). XIV. 1971 _  ЦСКА (Мое 
ква); купа иа шаиаиоиките: |. 1909 -
.Славия* (Сф). П I960 .Д а у гя м *  (Ри
га). I II . 1961 -  .Д аугава*. IV. 1962 -
.Д аугава*. V. 1963 .Славия* (Сф). VI.

196« -  .Даугава*. VII. 1965 _  .Длугввв* 
V III. 1966 -  .Даггава*. IX. 1967 -  .Д ауга 
ва*. X. 1968 -  Д аугава*. XI. 19«# -  _Да> 
гава". XII 1970 .Д аугааа*. XIII. 1971 
.Д аугава*; ку«а иа купите — мъже: I. 
1967 _  _Инис* (Варете». II. 1968 -  АЕК 
(Атина). Ш . 19(1 .Славия* (П рага). IV 
1970 — .Фидсс" (Неапол). V. 1971 „Сичси 
ТВЛ* (Милано).

На 18 септември т. г. в гр. Есен 
(ГФР) бе теглен жребият за поред
ните «издания“ на турнирите, които 
през тази година увеличиха броя си 
— за първи път ще се проведе тур
нир за купата на носителите >а н а 
ц и о н а л н и  купи за жени, с което евро 
пейските отбори получиха възможно 
най-богатата програма. И сега 44 мъж 
ки и 30 женски състава от „стария" 
континент с нетърпение чакат старта 
иа 4 ноември. Сред тях са и нашите 
четири отбора.

„Академик" (Сф) прескочи 1/16 фи
налите на турнира за купата иа шам
пионите (участяуаат 23 отбора) и на
1.8 финалите ще играе с „Леямс фла
мингос Харлем" (Холандия). При ус
пех (който в извън съмнение), що 
участвува в една от двете четвърт
финални групи от г.о 4 отбора, къде
то се играят по две срещи при раз
менени гостувания по системата „все 
ки срещу всеки", а в първите два от 
бора от всяка група със срещи на 
кръст (1 «А“ — 2 „Б", 2 „А" —
1 „В“) ще излъчат финалистите./Те
ще си оспорват купата в един мач 
на неутрален терен. Засега едно е 
сигурно — че купета ще има нов но 
сител, тъй като шампионът иа СССР 
не участвува а турнира.

„Марица“ (Пд) ще участвува напра 
во нв 1/4 финалите в турнир.) на шгм 
пмонките (18 участници): В групите 
(две от по три отбора) обаче що бъ
де горещо при очаквания им състав 
от ТТТ „Даугава“, „Марица“, „Вис
ла“ (Краков), „Клермон Фсран" 
(Фр), „Спарта" (Прага) и „Железни
чар“ (Сараево).

„Леаскк*Спартак" ще започне от 
начало борбата за купата на носите
лите на купи (21 участници): 1/16 фи
нали срещу „Гета спортив“ (Сирия),
1.8 финали — срещу победителя от 
мача АЕК (Атина) — „Бешикташ“ (Ис 
танбул) н после (еяентуално) — уча
стие в 1/4 финалните групи от по 
три отбора, което е новост в регла
мента иа този турнир.

„Локомотив" (Сф) ще стартира в 
новоосновани* турнир за кугота на 
носителите на купи за жени (учредя
ват го 12 отбора) на 1/8 финалите 
срещу „Видеоток“ (Будапеща). При 
успех ще чака жребия за следващия 
кръг, където сигурно ще има имени
ти отбори като „Славия“ (Прага), 
.Спартак" (Ленинград), „8ождояац“ 
(Белград).

РАДОСТ И РАЗОЧАРОВАНИЕ
И най-малката топка търси свое 

то място по залите на Европа. В 
ход са срещите от тазгодишните 
турнири за кулите иа европейски 
те шампиони и за панаирните гра 
дове. Българските представители 
гече преживяха радостта от по
бедата и . . .  разочарованието от 
неуспеха. Братята близнаци от 
„Спартак" (Плевен) Петър и То
дор Великови заедно с Г. Пардов 
победиха шампиона нв Италия с 
5:2 и на осминафинала през но

ември ще се срещнат с чехосло 
сашкня шампион „Острава". Ще 
припомним, че най-често купите 
иа европейските шампиони са сга 
валм притежание на първенците 
иа Чехословакия (мъже) и Унга
рия (жени). Така че следващата 
задача на нашите шампиони няма 
да бъде лека. Шампионките ни 
по тенис на маса се завърнаха от 
Холандия с наведени глави.

В турнира иа панаирните гра
дове столичният „Академик” за
почна с победи — мъжете и же 
нито со наложиха над противни 
ците си съответно над представи 
телите иа Австрия и Югославия 
с 5:3 и очакват жребия за след 
вещите им съперници .

Хокейният ни първенец ЦСКА 
„Септ. знаме“ още в първия кръг 
в турнира за купата иа евролей 
ските шампиони бе елиминиран 
от силния състав на а Динамо" 
(Ввйсвайсер — ГДР) (снимката вля 
во)

През 1963 
ществуването 
младите евро 
на клубните 
на топка. Вис> 
притежание /  
на „Партмзан 
пъти иа „Мла 
един път ма , 
лмя.

В турнира 
са премервел 
ти (четири у 
„Септемарийс 
на „Сегттемвр 
столичния „А 
до 31 октома 
полйстите на 
мик“ ще отбг 
стме ма наш

Няколко ду
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ка федерация 
та на европей 
ранг на свето 
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фаворити в турнира, това опре 
деление най-много подхожда на 
ватерполистите от „Младост". 
Европейски шампиони за 1967, 
1968 и 1969 г. начело с иацио- 
иалитс Бояачмч, Лолвтмм и По 
лик. загребвани ще доминират 
с богати« си международен 
опит и желязна тактическа дис 
циплмиа.

Макар и с по-малка слава, хо 
ландските шампиони са в със
тояние да победят и най-силни 
противници, използувайки отлич 
иата си плувна подготовка и те 
хиика.

С малки претенции е единст
вен шампионът на Ирландия, 
за който турнирът ще предете 
•лява една добра школа.

Това са противниците, срещу 
които ще поведат борба наши
те момчета. За нейния успешен 
изход са необходими най-малко 
две победи — нещо, което при 
пълна концентрация ма силите 
и волята е напълно възможно. 
Ако „академиците" повторят 
постижението си от миналата 
година и се класират за полу
финалите, ще бъде голям ус
пех, като се има предвид по- 
високата класа на противници
т е . . .

турнири наи-смлмо конкурират за купата шампи
онките иа СССР, Румъния и Дания.

Досега нашата страна о участвувала в четири 
турнира за жени и три за мъже. Нашият неедно
кратен първенец,— женският състав на ВИФ „Г. 
Димитров" — 'се е представял сравнително ус
пешно, като е губил от силни противници, вклю
чително от носители на купата (ХГ -Копенхаген). 
Тази година в десетия турнир за европейските 
шампиони отборът на ВИФ „Г. Димитров" още в 
първия кръг ще срещне един от претендентите 
за първото място — първенеца на Унгария. Мъж
кият ни първенец — „Черноморец" (Бургас) — 
ще дебютира в този турнир. Той обаче няма да 
играе в 1/16 финалито, като се класира направо 

- за 1/8 финалите, в които сигурно ще срещне си 
лен противник.

Д У М А ТА  НА КАПИТАНИТЕ
ПАНДО ПАНДОВ („Академик"): Досега финалната чет 

oopMi е бита непреодолимата бариера за нас Гфсскачанети
к е първата задача. Отборът улри. комплектуван « от доб
ри баскетболисти и като че ли е време да направи „пещо“ 
» европейски* шампионски турнир.

ЕЛЕНА ПЕТРОВА _  ВУТОВА („М арица- Пд): Дебм
тактик сме а турнира на шампионките, ио това осцс пп 
вече «и амбицира, жребияг пи хвърли направо в голямата 
битка. С  изключение иа „Даугааа* останалите отбори са 
„лъжица за наш ата уста". Но трябва да се внимава, защ о
то няхои от тях сигурно мислят същото за нас. . .

ДИМ ИТЪР КАРОВ (ЦСКА „Септемврийско знаме"): Об 
ладами сис от амбицията да повторим успеха сч о т  1*69 г. 
Миналата година отпадането ни на полуфинала сс дължи 
главно на контузии. Сега векчкн сме здрави, разполагаме 
с добри резерви. Срещите от републиканското irtpacncroo 
щ е нн помогнат да се обиграем като сплотен и бояк колск-

ЛИДИЯ МАРКОВА („Лсаски—Спартак"): Пътят към побе 
дата минава през тренировките, изрядния личен режим, съ
четан с пътна мобилизация. Нашият колектив е доказал, 
че може да играе с умение и сърце. Вярвам, че ще го До

на европейския турнир.

БИСЕР НАУМОВ („Академик"): Както през миналата годи 
из първата цел в европейския турнир по водна топка е 
класирането ни на полуфинала, а след това. . .  . много не
ща щ е- зависят от жреби« и разбира се. от подготовката 
ни-

ДВЕ ЦЕННИ
ТИТЛИ

Поредните турнири за купите на серопей- 
I  ските волейболни шампиони са XII за жени|и XIII за мъже. Тази година новост „ероитмо 

ще бъде системата на провеждане: досегаш
ният пълен елиминггтоар ще бъде заменен с 
четвъртфинални групи, подобно на баскот 
болисште. Казваме „вероятно“, защото ком
петентната по този въпрос международна 
кЬмисия все още не се е произнесла окон
чателно. Тези дии всичко ще стино известно.

За разлика от турнирите за КЕШ по други 
спортове при волейбола най-високото клубно 
отличи« неизменно е ставало притежание иа 
социалистическа страна. При мъжете рекор
дьори са румънците, които пет пъти са би
ли иа върха (три пъти „Рапид" и два пъти 
„Динамо“ — Букурещ), следвани от съвет
ските волейболисти (по два пъти ЦСКА — Мое 
ква и „Буревестник“ — Алма Ата). Но докато 
тази купа, мачар и само за по една година, с 
престоявала и а България, и в ГДР, и в Чехо 
Словакия, в състезанията при жените „едно
образието” е удивително: десет пъти съветски 
те представителки са били на върха и само е 
един-единствеи случай преаъзходс/яото им 
е нарушено — българският шампион „Лев
ски" през 1964 г. прегърна купата и зарсгистри 
ра най-големия успех на нашия женски во
лейбол! Водени от прославената Берковска, 
„сините", след като отстраниха иа полуфина
ла най-опасния съперник „Динамо" (Москва),

победиха и намиращия сс тогава ■ отлична 
ферма „Динамо" (Берлин). Впрочем това е 
един от редките случаи, когато иа московчаи 
ки со е изплъзвала титлата — ио напразно cero 
со.зи, че те са патентовани за нея: седем гтъ 
ти досега тя е тяхно притежание.

Нашето най голямо зозоев-тнис при мъже 
то в този турнир достигнахме преди две го
дини: ЦСКА „Септемврийско знаме" в оби
гран състав и подобряваща се срорма прео
доля последователно шампионите* на три 
страни, за да с** изправи на финала срещу 
„Стяуа" (Букурещ). „Червените* бяха - мкого 
убедителни — победиха и като домакини, и 
като гости I

За да допълним нашето участие в турни
рите за КЕШ, трябва непременно да отбеле
жим и двата случая, когато български отбз 
ри достигаха финала: през 1965 г. мъжкият 
отбор иа „Миньор" (Перник) отстъп« пред 
„Рглид" едва в трети мач иа неутрален те 
рей в Брюксел, а три години по-рано стопим 
ният „Славия" (жечи) с известните Бойчева, 
Димчева и Янева загуби ] пряк двубой за 
европейското звание от „Буревестник" (Оде 
са).

Бто и досегашните първенци:

Мъже — „Рапид“ (Букурещ) — *961, 1963, 
1965; ЦСКА (Москва) — 1960, 1962; „Динамо" 
(Букурещ) — 1966, 1967; „Буревестник" (Ал 
‘ма Ата) — 1970, 1971; „Лайпциг" (Лайпциг) 
— 1964; „Спартак" (Бърио) — 1968; ЦСКА 
„Септемврийско знаме** (София) — 1969.

Жени — „Динамо" (Москва) — 1961, 1963.
1965, 1968, 1969, 1970, 1971; ЦСКА (Москва) —
1966, 1967; „Буревестник" (Одеса) — 1962, и 
„Левски" (София) — 1964.

Представители на България в тазгодишните 
турнири за купите иа европейските шампмо- 
ки сз „Левски—Спартак* (жени) и ЦСКА
„Септемврийско знаме" (мъже).

В Ъ Р Х О В Е Т Е
ВОЛЕЙБОЛНИЯТ ОТБОР НА 

ЦСКА „СЕПТЕМВРИЙСКО ЗНА
МЕ **
*— носител на европейската ку 

га през 1969 г.
прави — В. 

Симов, П. Петков, Д. Златанов, 
М. Караиванов (треньор), Здр. 
Симеонов, Ст. Крайчев. Ал> Тре- 
нев, Д. Наров; клекнали — Ж. 
Жечев, М. Иванов, Г. Гергов. Стр. 
Дончев, Ив. Стефанов. Г. Геор
гиев, П. Илиев.

БАСКЕТБОЛНИЯТ ОТБОР НА 
„СЛАВИЯ"

— носител ,ка европейската ку 
па през 1959 и 1963 г.

От ляво на дясно: Б. Д ж м еи. 
Ел. Господинова. Се. Нестороаа, 
Т. Тодорова. Д. Митев (треньор), 
В. Чаушсва. Бл. Чекгелиева; км  
кнали — Т. Дамянова. Т. Василе
ва. Т. Днмева, В. Вонноаа. Л. Пия 
кова, М. Иванова (в 1959 г. участ 
аува Р. Рамгелосо).

ВОЛЕЙБОЛНИЯТ ОТБОР НА 
„ЛЕВСКИ"

— носител ма европейската ку 
па през 1964 г.

Ог ляво на дясно: прави — Цж. 
Берковска, Я Радева. А. Торбоаа. 
Вл. Прохороз (треньор). Цв. Пау
нова. Ек. Недкова, а  Мврвгоч. 
В. Маркова; клекнали — Д  Пет 
косо. Н. Цветкова. В. Андонова. 
Е. Дончева, В. Найденова.

Снимки: Йордав СКРИН СКИ
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СЪС СКИ ПРЕЗ... ЛЯТОТО
Лятото отдавна аечо не е мъргьа сезон за 

скиорите. Стремежът им да бъдат максммал 
но добре подготвени в самото начало на но 
вия сезон ги кара да хвърлят мост между 
всеки да« зими. В «летния цикъл" от целогс 
дишната скиорска тренировка се използуват 
най-различни методи и средства: като се за
почне от практикуването на други спортове, 
които развиват необходимите за скиора каче
ства, и се свърши с всевъзможните имита
ционни упражнения, повече или по-малко 
близки до истинското карано на ски. ИМроко 
се използуват ролковите приспособления — 
както за бегачите, така и за алпийците. И но 
само за тренировки, но и за състезания. На 
снимка 1 виждате швейцареца П. Шиеебер- 
гер по слаломиото трасе. На него и на съ
перниците му ски-вакса не е необходима. За 
бързината на спускането по затркрения склон 
значение има.. . качественото смазване на 
ролковите лагери.

Напоследък значително нараства броят на 
ония, които предпочитат да водят лятната 
си подготовка с истински ски на краката. 
Скачените отдавна получиха ша.чци, застлани 
с изкуствена материя, и въпреки противоре
чивите мнения за това, дали тия настилки са 
бгжзки по качества до действителния сняг,

отделят доста време за полети през лятото 
(снимка 5). Най-голямата такава шокца е в 
Оберхоф (ГДР) и позволява скокоче до 80 
метра. Застлана е със специални рогозки от 
поливемилхлорид, върху които са прикрепени 
влакнести снопчета от същата материя. Сега 
западногермаиският учител Е. Мушал работи 
върху един иоа вид настилка от полипропи- 
лем, изградена върху принципа на ръчното 
плетиво, за която се смята, че ще е бърза 
почти колкото снега.

В Талин по идея на естонеца Паул Пахла,

майстор на спорта по бягане със ски, е съз
дадена специална пътечка за тренировка на 
бегачите при летни условия. Върху добре под 
равнения терен се насипват и трамбуват дър
вени стърготини. От двете страни се монти
рат стари гумирани транспортни ленти, от 
конто става отблъскването с щеките без ко
лелца. Пързаляното е почти както ьърху фир 
нов сняг и става с обикновени ски, обработе 
ни с гореща смола или покрити с полиетилс 
ноа пласт. При спускано по наклон от 30 гра
дуса и дължина 80—100 метра скоростта на 
скиора достига 60—65 километра в час (спим 
ка 6]. Съветските скиори дават най-ласкави 
отзизи за тая писта.

С плацове от изкуствена материя разпола 
гат и любителите на алпийските дисциплини. 
Едно от най-големите такива съоръжения — 
с дължина на площта за пързаляно 200 мет
ра — е в Токио (снимка 2]. Но и плац с та
кива размери естествено но може да задо
воли големите майстори на алпийския ски- 
спорт, които преследват все по-високи и по- 
високи скорости. В тая гонитба италианецът 
Густаво Тъосни, носител на световната купа 
за 1971 г., използува това лято мое трениро 
въчен .фокус". Върху покрива на бързоходен

автомобил бе монтирана специална предпаз
на стоика. Привързан към нея и о пълна ски 
лировка, Тьоени со стремеше към максимал
но аеродинамична стоика, носейки се по ау- 
тострадата със скорост 185 километра в час 
(снимка 4). Почти същата скорос*, само че 
върху сняг, бе постигната от друг италианец 
— Александро Касе (сю«мка 3). виждате го 
по специалното трасе на платото Роза в Чер- 
оиння (Италия), където върху фирновия сняг 
всяко лято се правят опити за подобряване 
на световния рекорд на абсолютна бързина. 
Склонът е стръмен и дълъг, но времето се 
засича само но отрязък от 100 л.етре. През 
юли т. г. Касе постигна скорост от 184,234 ки
лометра в час. Старият световен рекорд при 
надлежеше на японеца Мас ар у Иоришнта — 
183,392 километра в час.

Ив пресконференция след заседанието ка дирех- 
тора та на Международната федерация по хокей иа
лед п Прагз председателят на федерацията Джоп
Ахсрм е отговори т на икого въпрос*, зададени ну 
от журналистите:

— Какво е сега положението с канадците?
— Направих всичко, което 6с по силите 

ми. Предлагах им даже дз дойдат на олим
пийския турнир в Са ñopo без квалификацион
ни игри. но тс се отказаха. Канадците имат 
същите права, каквито и всички други, а една 
член на федерацията не може да диктува ус- 
ло ?и з:а останалите. В световното първенство 
канадците трябна да започнат от група X ".

— Какво ще квжете за срещите на канад
ските професионалисти с европейски отбори?

Тона е стара история, която сега зву 
чи като остроумна шега. В Швейцария чехо
словашкият. съветският и шведският делегл- 
съвместно с канадския представител изгуби
ха часове за съставяне програма на „мачеве- 
те. Когато дойде време за игрите, канадците 
се отказаха от тях. Тс мскат тези срещи да 
преминат като открити турнири (с участие о 
на аматьори и професионалисти), из това би 
противоречало «а правилника на машата фе 
дерацнн. Ако един чехословашки отбор ira-' 
пример изведнъж поиска да участвува в съ
стезанията за кулата „Стснлн“, как мислите, 
ще го^включат ли? Разбира се. не.

— В края на годината в САЩ трябва да

ОТГОВАРЯ
АХЕРН

се състои турнир между клубовете за светов
ната купа. . .

Канадците няма да участвуват. Турни
рът ще сс състои без тях. В него ще сс среш 
нат двата финалиста за купата на европей
ските шампиони и най-силният клуб на САЩ

— Доволен ли сте от хода на подготовка
та за световното първенство по хокей на лед 
в Прага?

Това ще бъде четвърто първенство, на 
което домакин с Чехословакия. Нямам никак
ви съмнения, че всичко ще бъде наред.

— Установени ли са някакви контакти м:ж 
ду Световната федерация по хокей на лед и 
телевизията?

— Мисля, че да. Обаче ако решавах сам 
този въпрос, телевизията трябваше да запла
ти много повече за предавзнет0 «а срещите

от световното първенство. Но само аз не мо 
га да отстоявам това свое гледище.

— Кога ше бъде определена окончателно 
програмата на олимпийския турнир?

— Японските делегати ме информираха, ч  ̂
от поканените в Сапоро отбори са потвърди
ли участието си само 10. Готвя се да изпра
тя покани за олимпийския турнир до отбо
рите па ГДР, Унгария и България (б. р. — 
такива покани вече са получени). Програма
та ше бъде окончателно приета след 10 де
кември 1971 г.

— Вашето мнение за сегашните правила на 
играта?

— Бях разочарован, когато техническата кз 
мисия прнс канадските предложения и на ле
да сс появиха 7 кръга за була (подновяване 
на играта). Въпреки че 70% от булите се 
лрзвят на други места. Направиха н полукръг 
за съдиите, та да осигурят тяхната безопас
ност. Те са в опасност? Тогава дайте им пи
столети! Нашите правила трябва да бъдат 
преди всичко строги и да изключват възмож
ността за  ̂ нещастни случаи. По старите пра
вила са изиграни хиляди чудесни срещи и ни 
кога не е била пролята кръв. Когато играе 
ха канадците, всички се оплакваха, че са 
много твърди, а сега често слушаме, че все 
нещо не достига на самите канадци...

ПАНОРАМ
От 1973 г. мтлеткитс петобойки Щ< 

имат свое собствено състезание 
европейската купа. Наред с това 
последък вече се оформя ммемие| 
че 5-те дисциплини, застъпени в же» 
ския лекоатлетически летобой, не 
ват възможност за истинска прове| 
ка на състезателките. Например ам< 
рикаиската петобойка Джуди Вериъ|| 
смята, че към сегашните-5 дисцнплЛ 
ни трябва да се прибави бягане н! 
800 м м хвърляне копие. „8 моме! 
та — казва тя — дисциплините <| 
много малко. Човек не може да с| 
позволи неуспешно представяне в и| 
коя от тях, не бива да греши в мище 
Сегашният петобой е ориентира! 
към бързината и силата. Няма мзп| 
тание за скоростна издръжливост 
издръжливост. Днес, когато дисцм| 
лмиата 1500 м стана н женска, в п| 
тобоя трябва да се включи поне б| 
гането на 800 м."

Ръководителите на междуиарод» 
те федерации по ония спортове, кс 
то понастоящем се практикуват са» 
от аматьори, но не влизат в оли| 
ланската програма, хранят иадежд| 
че кампанията на председателя 
МОК Ейяърн Бръндейдж срещу „п[ 
фесиоиализмраието" на редмца 
олимпийските спортове може да 
веде до отхвърлянето иа някои 
тях с програмата иа бъдещите мгр| 
Така ще се създадат възможности 
подменянето им с други. Серноз» 
и:д;жди например храни Световни! 
съюз по содни ски. Макар и в ъ б с д (  
едва след втората световна вой» 
ю-« спорт понастоящем вече се 
ргжиява в страни от три контим« 
та — Европа. Америка и Аастрал{ 
— и отговаря иа условията ма М< 
за включване в олимпийската прот 
ма. Догодина по време иа оп
еките състезания между ветроходц» 
в Кил щс бъде устроена демомст| 
ция с водни ски. в която ще 6ъ/ 
обединени трите дисциплини иа т| 
спорт — слалом, скокове и фигур| 
пързаляме. Цел;а иа тая дсмонст| 
гия е да се спечелят нови приет 
женици на водните ски.

Времеииото революционно пра̂  
телство иа Панама обещава дож» 
тиа пенсия от по 300 долара ме< 
но иа всички панамски спортисти, 
нто поставят световен рекорд — 
зависимо в кой спорт и дисцмлли| 
Освен това всички световни шамг 
ии ще получават златния медал 
заслуги към отечеството.

При лекоатлетическите състезв) 
от олимпиадата в Мюнхен ще 6ъ 
използ/оанм нов вид стартови бло 
та. Първата и най-важна лодробн 
в конструкцията мм е специалната 
трмческа система. свър:оиа с ма| 
високоговорител във вътрошнос 
иа всяко блокче, с чиято помощ 
чки спортисти ще чуват едмовре/| 
ио стартовия изстрел. Друга с» 
ма ще маркира неправилните ста| 
ве Когато кракът ма спортиста с< 
лепи от блокчето преди мзстрег 
стартера, една червена лампа 
ва и маркира нарушението.

По времето иа европейското 
еенстто в Хелзинки бяха взети 
пингови проби от общо 59 със' 
тели. Анализът им бе извършен в 
ло и б с > чки резултати са отриц. 
ни, включително и пробата на 
ландеца Ваатайнеи, около която 
варителио се бе вдигнал доста 
След победата си иа 10 000 м 8а( 
нен бе обграден и понесем иа 
от голяма тълпа саои почитатели! 
ради което закъсня да се яв» 
дппичглрия контрол.

Бразилският град Сан Пауло е | 
Г-щат да организира легиите о | 
пмйски игри през 1980 г. Това 6! 
общемо неотдавна от Педро П| 
ля, директор иа секретариата 
култура, спорт и туризъм в щата 
Пауло. който понастоящем подг 
подробен доклад за спортните С1 
жени» и бъдещото спортно стрЦ 
ство а града.



НАСЛЕДНИЦИТЕ 
НА БЕЛОУСОВА 
И ПРОТОПОПОВ

to Нктнч:

БЛЬОРЪТ МИ СЕ КАЗВА ... СПОРТ
Гой язди. плува, бяга. гребе, улавя тома- 

ата във въздуха, хвърля я и улучва, ска 
кон на кон. ог кон на клон, от клон на 
. Въпреки тряковото богатство, с което 
шгг съвременното кино. Гойко Митич. 

знмнт индианец“ на филмовата къща 
:ФА. с «овек с изключителни спортни въз- 

»остн.

за ли има спсрт, който не е упражняван 
[младия югославски филмов артист. Гойко 

е научил ла язди в бащиния си селски 
на 12-годишна възраст играе гим- 

чка в училищния отбор, след това 
то му пада в плен на футбола, 

■ра време да гребе уоилено "по Ду- 
увлича се от джудо и фехтовка, 
бягането, плуването, ските. За- 

ива гимназия и оостълаа »Ъ9 Висшето 
тво училище в Белград Тъкмо там го »от 
ат“ "за филма — като .* ш

те изпълнители при езда, фехтозка. бокс и 
стрелба. Ръководителите на ДЕФЛ забеляз
ват изключително надарения младеж и така 
ГДР става втора родина на Гойко Митич. От 
1954 г. той е изпълнявал главните роли в 6 
индиански филма — екранизацик на най-кз- 
вестните романи на Ф. Купер. И вииаги е 
вършил всичко сам, без дубльор.

Юношеската кинопублнка го избира за свой 
герой. Гойко никога не пропуска случая да 
бъде заедно със своите млади почитатели. 
Когато вестник „Мерките фолкацимс“ го по* 
каноа да участвува в състезанието „Бягайте 
за здраве!“, той е сред ония 500 момчета, ко
ито прекарват неделната утрин к бягане и 
гимнастика.

Когато нс е зает със снимачна работа. Гой
ко Митич тренира всеки ден по 1-2 чзса в 
Мюсрлбсргсн край Берлин. „Половин час крос.

привидно състояние па безтегловност трябва 
ше да се прехвърлим от една космическа стая 
ция в друга. Нужно беше изключително уме 
ние за контроляране на тялото » здрави му 
скули. Всеки, който не спортува всстся двеаво. 
би висял като мокър чувал на въжетата 

Гойко Мнтич никога не боледува -  дора 
от настинка. „Виновник“ за тоаз е също 
спортът. „Нс се подсмивайте! — казва то*. — 
В ГДР има много възможности за ооддър 
ж ане- на спортната форма. Имам грелид 
устройваните многобройни касов« съсгеи 
пия. групите по гимнастика за •-»
лнщннте и работническите с а о р т* » »-• г - а  
Трябва самс да се използуват?"

строкиио I'

•» р ч о  " п п а л а 1 й  I и д п п о  ъ и ъ ч ъ а т
рен медал от европейското и брои 
зов медал от световното първенство. 
Четверухнн владее всички фигури от 
задължителната програма, не е казал 
последната си дума и в свободните 
упражнения-

Освен мето в съветския отбор има 
още няколко талантливи състезатели, 
способни да се борят за добро класи 
райе на олимпиадата. Тук па първо 
място трябва да посоча Юрни Овчин 
инков и Сергей Волков.

Стихия на Овчннников е свободна 
та програма. През 1970 г. на свропей 
ското първенство в Ленинград той 
игра толкова динамично, че отстъ
пи само на шампиона О. Непела от 
Чехословакия. Логично е да се очак
ва. че н в олимпийската сн програма 
Овчннников ще се помъчи да шлифо 
ва всички свои скокове, комбинации

ц м  д а  (V  1А.млд/дм I VI с а и а а л ^ ъ м « ,
да го настроят другояче в свободно
то пързаляне. Олимпийският сезон 
ще покаже дали е успял.

При жените позициите па съвет 
ските фигуристкн не изглеждат обна 
деждващн. Елена Александрова, коя 
то преди няколко години даваше го 
леми надежди, вече от два сезона 
престана да прогресира. Наистина 
«ма няколко млади спортистки, които 
биха могли да претендират за място 
в сборния отбор, но и те все оше не 
се пързалят достатъчно добре, за да 
съперничат с най-добрите фягурметки 
от чужбина. Съветските треньори вик 
мателио наблюдават няколко съвсем 
млади състезателки с безспорен та
лант, които обаче едва лн ще излязат 
скоро на голямата арена.

Затова пък през последните години 
съветските фигурясти постигнаха вну 
шителен напредък а танците на лед.

Специално за „С ТА РТ“  от АПН.

кът на фигурното пързаляне през сл* 
дващитс години. Нали тъкмо шампно 
иите диктуват модата, определят пъ 
тншата за развитие на един или 
друг спорт...

И така. от една страна. Роднина и 
Улаков. а от друга — Сммрнова и Су 
райкин. Ще се намеси лн някой друг 
в двубоя- между тях? Не е изключе
но: обикновено олимпийските турни 
ри носят много изненади. Със силни 
двойки разполага сега американското 
фнгурно пързаляне. Отлично впечат
ление правят фнгуристнте от ГДР Да 
не забравяме и носителите на бром 
зов медал от тазгодишното европей 
ско първенство Галина Карелнна м 
Георгнн Проскурин, конто на свой ред 
навлязоха в спортна зрелост. Още в

началото на септември те имаха ио 
аа задължителна н свободна програ 
ма за олимпийските игри- Трите посо 
чени двойки заедно с Бслоусова и 
Протопопов образуват съветския „го 
лям квартет". Но би могло да се го 
вори и за „квинтет“, ако прибавим 
Татяна Шаранова н Анатолий Евдо 
кимов които се отличават с голямата 
си лирнчност н тънко музикално чуе 
ство. Те вече са включвани в сборния 
отбор на СССР и продължават да 
съперничат на лидерите.

Започнах с двойките, защото тук 
успехите на съветското фнгурно пър
заляне са най-големи. Днес обаче мо 
жем ла разчитаме на медали и при 
мъжете. Сред тях надежда Л  I е 
Сергей Четверухнн. Той вече беше

от скокове и разнообразни преходи, 
измислени с голямо майсторство. На 
лредъкът на Овчннников в задължнтсл 
имте упражнения е ло-скромем. но 
непрекъснато продължава. Като нма 
ме пред гид. че от 1973 г. задължи
телната програма ще бъде значитсл 
по съкратена, пред тоя фигурист се 
разкриват отлични перспективи.

За разлика от него Волков е най- 
силен в точното изпълнение на задъл 
жителките фигури и от тях обикнове 
но получава солиден точков аванс. 
Това съвсем не значи, че не владее 
сложните скокове. Нищо подобно. Но 
в пързаляното му нма известна сухо 
та и акадсмичност, които не позволя 
ват да блесне в свободната програ
ма. Няколко демонстративни съчета

За световното и европейското пър
венство отново се готвят Людмила 
Пахомова и Александър Горшков — 
най-добрата танцова двойка в света 
понастоящем. За съжаление танците 
не влизат в олимпийската програма, 
но подготовката на двукратните евро 
пейски и световни шампиони е име 
тина олимпийска. Както и в минало 
то първенство заедно с Пахомова 
и Горшков (снимката вдясно) ше 
участвуват вече небезизвестните мла
ди танцови двойки Татяна Вой- 
тюк — Вячеслав Жигзлии и Елена 
Жаркова — Генадий Карпоносов. Во 
доразделът между тях и новото по
коление съветски танцьори е все още 
твърде голям.

Анатолий ЧАПКОВСКИ

след това гимнастика, силови упражнения 
по клоните на дърветата, отново бягане н в 
края няколко спринта — сто как изглежда 
всекидневната ми програма Това мм е необ
ходимо. иначе »№ бих се чувствувал добре. И 
ако всеки от нас макар само два пъти седмич
но по едни час бяга и прави гимнастически уп 
ражнення, ще бъде здрав и силен. Няма лек. 
които може да замести спорта “

— Коя е най-трудката от досегашните ви 
спортни задачи във филмите?

Гойко отговаря, без много да му мисли:
— Шестте ми индиански филма не изисква

ха таткова спортно уменне каткото участие
то ми в научнофантастичния филм „Сигна
ли“. Бяхме облечени в истински космонавт- 
ски костюми н висяхме на въжета, когато в

г. в Инсбрук Л. Белоу 
Протопопов спечелиха пър 

олимпийски медал за съ 
ошгурмо пързаляне. ОттОга 

тяхната емоционалност, ар 
а високата им техника 
много от нашите прсдста 

изразителните възможности на 
Диес двамата „ветерани" 

1т и се готвят за нови стар 
фоаат специална програма 

ския сезон. Но дали ще 
я изпълнят така, както през 

си години? Това е основ 
въпрос, защото наистина сега 

на Белоусова и Протопо 
сл едновремешмите. Появи- 

ее нови двойки, които донесоха 
себе си новн достойнства н свой 

стил. , .

спор. че на първо място сред 
са Ирина Роднина и Алексей Ула 

«'За първа страница). Победите 
а трите последни световни иър- 

дават основания да се на- 
на златни медали и от Са- 

Оше повече, че върху ледена 
ощадка те винаги са се държали 
истински бойци. Имах възмож 
да видя някои фрагменти от 
«йската програма на Роднина 

Уланов. Спортистите са запазили 
занкето на динамичния си, дър 

стил, характерен за тях още от 
«е  им общи стъпки върху леда, 

го им спечели толкова много но
жици.

Не е правилно обаче да подценява 
е другата съветска двойка — Люд 

«а Смнрнова и Андрей Сурайкин
«мката горе). На световното пър- 
гво в Лион те останаха на второ 

го. Но нали алегнтът идва с яде 
1. Сега майсторството и на тая 
1ка значително е пораснало. Про 
«ата на Смнрнова н Сурайкин е 
га сходна с програмите на Белоу 

и Протопопов. И това е напъл 
обяснимо, защото на времето два 

младежи се учеха на фигурно 
|янс от своите именити против

Кон ще победи в Сапоро? От отго- 
I на тоя въпрос ще зависи н обли



ФУТБОЛЪТ
ОТ БЛИЗКИ 

И ДАЛЕЧНИ СТРАНИ

СВЕТОВНАТА КУПА НА ФИФА
-БОРБАТА ПРОДЪЛЖАВА!

МИЛАНО, специално за „Старт*

След като купата „Жул Риме“ 
стана вечна собственост на Бразилия. 
ФИФА реши да учреди нсв трофей 
за победителите в световните първен
ства. За създаването на тая награ
да. наречена „Световна купа на 
ФИФА“, бе организиран конкурс. 
Представени бяха 53 проекта от вси
чки краища на света. През юли т. г. 
организационният комитет на све
товното първенство публикува ко
мюнике. и което се съобщаваше, че 
окончателният избор е направен и 
новата купа се изработва, но нейни 
снимки няма да бъдат публикувани, 
преди ФИФА да си осигури право
то за репродукции.

Вече е крзят на ноември, а по 
тоя въпрос няма нови официални 
съобщения. Всс пак специално зз 
читателите на „Старт“ мога да из
кажа някои собствени предположе
ния. По всичко изглежда, че одоб
реният проект е на италианската 
фирма „Бертонн“. чисто представи
телство се намира на улица „Волта" 
,\? 7 в Милано. Вече половин век 
фирмата произвежда купи. медали, 
значки и други спортни награди. Не 
можах да видя самия проект, който 
ше бъде реализиран от скулпторите 
н работниците на „Бергони". но но 
всяка вероятност става дума за ед
на „традиционна купа", особено от 
художествена гледна точка.

Това обаче е само едната страна 
на въпроса, защото от известно вре
ме насам се води ново сражение за 
купата. Между авторите на пред
ставените по-рано 53 проекта има и 
един французин -  Шарл Драго, в 
миналото известен спортист, а сега 
собственик на най-голямата френекз 
фирма за производство на спортни

награди в Ница. ТоА не отрича ху
дожествените качества на избрания 
от ФИФА проект, но твърди, че ко
мисията не е могла да оцени доста
тъчно добре неговия проект — мно
го по-сполучлив от политическа, ху
манна и спортна гледна точка.

Както се вижда от приложената 
скица, според проекта на Драго тро
феят трябва да представлява зем
ния глобус, на който личат 4 конти
нента (Австралия не е представена 
по понятни съображения). Глобусът 
се поддържа от четирима футболи
сти. чиито лнця изразяват етнически 
те черти на различните раси: бяла. 
жълта, черна н червена Проектът 
предвижда два варианта: четирима
та футболисти се държат за ръка. 
за да изразят приятелството между 
народите; футболистите играят с 
въображаема топка, за да дадат из
раз на приятелството ся посредством 
лоялността на играта.

Това засяга външния вид на ку
пата. Но според Драгб в самата ку
па — голяма или малка — всяка 
нация ще бъде представена с малка 
металическа топчнца. съдържаща 
пръст от самата страна. Тези мал
ки сфери ще бъдат вложени в го
лемия глобус на купата, където ще 
има приблизително 95 сфери — кол- 
кото са участниците в квалифика

циите за световно първенство.
Според предложението на Драго, 

при някое голямо спортно събитие в 
съответната страна ще сс вземе чал 
ко пръст от централните зони на 
територията й н ще се постави в 
сферата. Този символичен жест ще 
се извърши от капитана на нацио
налния отбор по футбол, от най- 
младия «ли от най-възрастния и из
вестен футболист. После сферата ще 
бъде изпратена в седалището на 
ФИФА. за да-се затвори в големия 
глобус на трофея. Идеята на Драго 
е по такъв начин спортът да се ут
върди като средство за сплотяване 
на младежта от нял свят.

За съжаление проектът на Драгб 
се оказал твърде фантастичен зз 
ръководителите на ФИФА. конто пред 
почели една купа от традиционен 
характер. Но французинът не се 
предава. Той с разпратил до всички 
членове на съответната комисия пи
сма, в к041 то обяснява, че не дър
жи ФИФА да възложи изпълнение
то на проекта на неговата фирма. 
Нещо повече — заявява, че е готов 
да плати лично разноските за из
работването на купата, които възли
зат на около 12000 долара, незави
симо на коя фирма ще бъде повере
но изпълнението!

ФИФА не е казала нищо по този

въпрос, но Драго се надява, че 
предложението му ще бъде прието. 
Така светът ще има купа. която ще 
с истински символ на мира н на 
приятелството между народите.

Луиджи СКАРАМБОНЕ

ПЕТ М И Н У ТИ  СЪС СТЕНЛИ  МАТЮС
Сър Стенли Матюс е една от нан-обаятедните фигури в световния фут

бол. Къде е той сега, с какво се занимава, какво мисли за любимата игра, 
с която се раздели чак слсд 50-та година от живота си? Ето един неотдав
нашен разговор с Матюс, който дава отговор на всички тия въпроси.

— Какви са тайните на вашата 
жизненост, сър Матюс?

— Нямам ннкзкви тайни. Всичко 
е само резултат на любовта ми към 
футбола и от строгия режим.

— Петдесет процента от всички 
футболисти могат да твърдят също
то и въпреки това играят само до 
30-годишна в израст. . .

— Ако футболистът престане да 
играе нз 30 години, това означава, 
че е загубил своите илюзии или че 
тялото му вече не реагира своевре
менно на венчко.

— Смея лн да попитам за въз
растта ви?

— Сега съм на 55 години.

раст — сега той е 58-годишен...)
— Играете лн оше?
— От време на време. Никога не 

отказвам, ако става дума за юби
леен мач. Още съм в състояние да 
играя цели 90 минути.

— Каква е разликата между фут
бола. който се е играл в младините 
ви. и сегашния?

— Днес футболът е много по-лс- 
сен. Не са нужни големи техници. 
Всекн младеж може да печели лав
ри. стига да има физически данни 
за футболист.

— Как се чувствувате като тре
ньор тук. на остров Малта?

— Не съм треньор и никога няма

— Тогава какви функции изпълня
вате в „Хайбърниънс"?

— Аз съм менажер и технически 
съветник. „Хайбърниънс" има свои 
треньори.

— Как се озовахте в .Малта?
— Пристигнах един ден като ту

рист. Ръководители ма клуба нау
чили това и. очаровани от мисълта, 
че мога да остана при тях. дойдоха 
при мен и започнаха да ме увеща
ват. Не ми оставаше нищо друго, 
освен да се съглася и да подпиша 
договора.

— Коя от титлите ви създава по
вече радост: титлата „сър" яли тит
лата „най-възрастният футболист“?

— Втората. Първата не значи ни
що.

— Англичаните ли са най-добри 
футболисти на света или смятате, 
че тяхната хегемония вече е свър
шила?

— Англия е една от първите ве
лики сили във футбола. .Мисля оба
че, че в момента най-добър футбол 
играят бразилците. В Мексико англи
чаните можеха да се класират по- 
добро. но платиха данък на преко
мерната си самоувереност. По-лош* 
чен би бил един финал Бразилия 
— Англия.

НА СНИМКАТА: Току-що с за
вършил прощалният мач на Матюс. 
Щастливият юбиляр е понесен на 
ръце от Яшмн и другите футболни 
знаменитости. Това беше на 28 ап
рил 1965 година...

Югославският археолог-любител 
Йосип Бритвич в продължение на 
20 години се о занимавал с разчи
тането иа една римска иодгробна 
плоча от II век преди нашата ера, 
за да докаже, че още тогава, пре
ди две хилядолетия, на Балканския 
полуостров се е практикувала игра
е топка, която е твърде близка до__
съвременния футбол. Разбира се, 
първият аргумент в подкрепа на 
тая теза е топката в ръцете иа 
младежа, изобразен върху надгроб-

ПРЕДИ

ГОДИНИ...
ната плоча. Обърнете внимание: топ
ката е съшита от шестоъгълни пар
чета — по същия начин, както дне-
шните футболни топки. Редица дру
ги югославски археолози са иа мне
ние, че на времето за изработване
то на такива топки се е използува
л а . . .  кожа1

Надгробната плоча, за която ста
ва дума, е била проучвана преди 
100 години от германския археолог 
Момеем, който споменава за нея в 
една своя статия. Сега югославяни- 
нът се е помъчил да докаже, че 
надписът е бил разчетен неправил
но от германския археолог. Според 
Бритвич, плочата е била направена 
в памет на римски младеж, живял в 
онова далечно време на далматинско 
то крайбрежие, който е посвещавал 
доста от времето с*  ̂на футболната 
игра. И това е логично, след като 
редица други паметници от онова 
време дават сводсния, че по тия 
места са били разпространени ня-

С НЯКОЛКО

ДУМИ

„Ако здравословното ми с 
ние позволява, ще кандидат 
и догодина за председателското 
сто въа ФИФА" — заяви на 
неотдавнашна пресконференция съ| 
Стенли Роуз. Следващият конгрес 
ни Международната футболна федъ* 
рацмя ще се състои през март 1 
г. в Париж и трябва да опредеа 
домакините иа финалните ту| 
за световно първенство през 191 
1990 м 1994 г. Както е известно, 9  
иалите през 1974 г. ще бъдат 
ГФР, през 1978 г. — в Аржентина, 
през 1982 г. — в Испания.

Изпълнителният комитет на УЕФ4 
утвърди нови норми за броя «  
участниците от всяка страна в 
ващня турнир за Купата на УЕФ<
С по 4 отбора ще бъдат предстаае- 
ни Англия, ГФР н Италия, с 3 —
Испания (сега има 4J, с по 2 —
Белгия, Франция, Югославия, . Пор̂  
тугалия н Шотландия (сега имат 
3). Запазват си правото да 
вуват с по 2 отбора България, 
Холандия, Австрия, Полша, Рум 
Швеция, Швейцария, Чехословак—  
Унгария. Също с по 2 отбора [вл*д 
сто с по 1, както е сега) ще б 
представени Дания, Гърция, И 
гмя, Турция м СССР. С по 1 о 
остават Албания, Финландия,
Сее. Ирландия, Исландия, Л 
бург, Малта и Кипър. Така 
с носителя иа купата общкят 
па участниците остава същият 
64 отбора.

В мача Италия — Швеция ЗА 
който италианците осигуриха 
стисто си в четвъртфиналите на 
нира за европейско първенство, 
иьорът Валнареджи за пръв път 
Мексико си позволи да 
съществени промени в състава, 
сто „възрастния" Домсигими 
дясно крило бе използуван 
цола — и се справи добре с н 
см задачи. Най-голямото отк| 
обаче бе полузащитникът Беиет* в 
„Милан", който заедно със съо*бс 
ника сн Риаера свърши изкл 
полезна работа в средата на 
на. Бенети е играч от английсхх 
— твърд, настойчив и маневрен 
бойкостта му а чудесно допъкв! 
към техниката На Риаера. След 
ногодишно отсъствие в нациомаа 
отбор отново бе включен и „и 
нът" Рмеа. Верен на себе си, ч 
стана автор на 2 от трите го; 
близио бъдеще предстои Валкаоеа 
жи да изпробва и някои кови 
чи а защитната формация.

Футболистите на уругвайски* 
венец „Наеионал", носител на 
та на южноамериканските ша* 
ни за 1971 г., обявиха стачка, 
като клубното ръководство на 
плаща навреме възнагражд« 
им. Въпросът е сериозен, 
става дума за солидна сума на 
ща стойност около 400 000 до» 
Като се има предвид, че наг 
дък футболните мачове в Уру 
се посещават средно от 7—8 
дн зрители, всички клубове са 
незавидно финансово поло 
„Касмонал" може да намери из 
само ако продаде 2—3 от голе* 
си „звезди": голмайстора Арт 
чилийския полузащитник Прието, 
ясстиото дясно крило Кубиля... * 
засега играчите отказват дори да 
стъпят на клубния стадион, м*лз 
че продължават тренировките см i 
един от обществените паркове 
Монтевидео. . .

Вратарят на белгийския шампие  ̂
„Стандарт" Кристиаи Пно твърде не- 
сто изпълнява дузпите в полза са 
своя отбор. „Опитвам се да вляз4 
в кожата на противниковия вратар 
— казва той. — Знам добре, че за 
да спаси удара, вратарят трябва да 
реагира предварително. Затова из
чаквам частица от секундата, за М  
разбера в кой ъгъл е решил да са 
хвърли, и стрелям в другия ъгъя'1 
Просто, нали!. . .



да «.с m/^wiuv v .̂«« -
снето па спортния егоизъм н пазенето на 
спортно•техш1чсските «  методически „тай
ни .-  Още от стъпването на българска зе
мя -  сподели ръководителят на делегация
та на АРЕ г-н Ел Шафей -  пие бяхме об
гърнати с такова внимание. обкръжени бях
ме с такива топли чувства и искрени сим
патии, че забравихме, че се намираме дале
че от родината. . .

Такива чувства са изпитали всички чле
нове на египетската делегация, „нападнати 
още на аерогара София от пионерите, об
сипани с червените карамфили и радушно 
стта на мокреното ни благоразположение. 
Така бе в първия ден. така бе вън втория, 
през цялата седмина на дружбата. И на
края, по време на заключителната вечеря в 
ресторант „Ропотамо“, възгласът „Друж
ба“ многократно нроехтяваше, за да запе
чати най-характерното в съдържанието па 
третата поредна среща между спортните 
представители на Арабската република Еги
пет и Народна република България . . .

Пред представител на „Старт“ ззмест- 
ник-предссдателят на Върховния съвет на 
спорта из АР Египет Ахмед ел-Уатиди бе 
любезен да сподели някои мисли за смисъ
ла. задачата и целите на седмината на 
дружбата и нейните перспективи за и бъ
деше:

„Пие сме две приятелски страни, които 
изграждаме социализма, като се стремим 
да направим живота на трудещите се по- 
приятен. по-разнообразен м по-състоятелен 
Един от основните принципи на страните, 
строящи социалистическо общество, «> да 
живеят оъв взаимно разбирателство, да се 
уважават, да си помагат, да се учат една 
nr друга. Седмиците на дружбата ме
жду спортистите на България и Египет са 
призвани да дадат своя, и то немалък при
нос при осъществяване на тези принципи. 
Египетският народ, пашите младежи и 
спортисти оценяват високо подкрепата, коя
то българските хора им оказват в борбата 
срещу империализма и ционизма. Срещите 
между българските спортисти и техните 
египетски колеги носеха белезите не толко
ва из високите резултати, на майсторските

нетеките участници н I чамп««
дружбата в България не съжаляват за „при
низената" стойност на състезанията от про
грамата на срещата. Като представители 
на младежта на своите държави те знаят 
че стойността на една дружба е неоценима' 
Сега ние сме отправили поглед към 1972 го
дина. когато у ние ще се състои четвъртата 
седмица. На топлите чувства, на грижите, 
вниманието и любовта, с конто бяхме не
прекъснато заобиколени, ние ще се поста
раем да дадем достоен реванш."

НА СНИМКИТЕ: Председателят на ЦС на 
БСФС Трендафил Мартшкки и председате
лят на Върховния съвет на спорта на АР 
Египет и заместник-председател на НОК 
Абдел Моиеим Уахби (вляво) подписват 
протокола за спортен обмен н сътрудниче
ство между НР България и АР Египет.

Из волейболната среща „Академик" — ' 
Ар Египет 3 : 1.

ФИШЕР
в настъпление

Изключително силната игра и феномена 
ннтс спортни резултати н турнира в Палма 
Майорка и мачовете срещу "Тзнманов н .1 <; 
донесоха на Роберт Фншер славата на перо 
дим и мнозина предричаха, че Пстросям е , 
ли ще съумее да направи повече от две-тр:; 
мита в настоящия мач. Но във втората парт 
самоувереният американец бе разгромен. ; 
лишите му в първата, третата и донякъде * 
тата партия изглеждаха съмнителни Петро 
доказа, че не случайно бе на върха на ш 
матпия Олимп в продължение на шест го 
ни. н даже равният резултат ;зг тези пет п 
тии не отрази правилно показаното от 
та съперници. И все пак не бива да се п 
ценяват великолепните спортни качества, 
монстрнранн от Фншер в трудните моме*: 
Очевидно е. че за да бъде победен Фншер. 
необходими по-силно действуващи сре.тст 
Грешкзта нз Петросян е. че той не нзпси 
ва максимално психологическите- обстоятелст 
и създалите се благоприятни възможност! 
поведе в резултата. А както в шахматната 
ра. така и в мачовете действуват пеумолю 
те закони на шахматната логика. В шеста 
партия Петросян разигра дебюта твърде с=р 
но н Фншер не само изравни, а даже под} 
инициатива. Партията бе отложена а падни 
н която защитните ресурси не бяха малки, 
някои неточности в анализа позволиха яз 
шер с прецизна игра да спечели. В следва 
та партия Фншер игра много силно в деб« 
а след това демонстрира по блестящ из* 
разностранния си талант пъп всички стз; 
на играта Принуден да играе за побед,! 
всяка пана, в неделя Петросян претърпя 
по поражение и при 5.5:2.5 т. вече може 
се счита. че мачът е решен. Неговата за< 
гз е. че успя да докаже, че и Фншер е „о  
тен“, но ш Роберт Фншер показа, че е до 
ен да бъде противник на световния първе 
Борис Спасни

Шахмайстор Влалнлен ПОП

стаеният .мктив“ Не случайно „Академик' 
загуби полициите си на ведуща организации 
в атлетиката, а приносът му а национал
ния отбор е повече от минимален.

А от този шампионат се очакваше да ак
тивизира итлетическато дейност във в а 
шите учебни заведения. Явно системата а  
нуждае от преобразование. Едно състеоанш 
а началото ни пролетта и в крия на есента 
е крийно недостатъчно и не стимулира ви 
зовските отлети към целогодишна подго
товка. Би било по-правилно и ефикасно 
ако се възприеме следката система при учг. 
crue на всички вузове: първи кг • ' псе
есента, втори през зимата в за.ш rp m  
през април и четвърти на общостудся- - и 
те игри Обогатяването на календара < 
важна предпоставка за прелом. А той е по 
вече от необходим!

сгранице

ГОЛЯМАТА 
СТОЙНОСТ 

НА ЕДНА 
ДРУЖБА

Сто и чет египетски спортисти гостуваха 
в нашата страна от 1» до 24 т. м. по слу
чай третата седмица на дружбата. Станала 
вече традиционна, тя и сега се превърна о 
спонтанна манифестация на взаиморазбн- 
ратсяството. нскреното желание за сътруд
ничество н приятелство между младежта, 
спортистите и народите па АР Египет и 
НР България. Състояха се състезания но 
8 вида спорт. По басейните, теннс-кортове- 
те. тепихите и подиумите на столицата и на 
други наши градове се разгърна оспорвана 
борба, наситена с много драматизъм н ин
тересни перипетии. Над всичко това обаче 
шефствуваше духът на приятелството, ат-

Всъщност с това може най-лаконнчио да се 
сува картината па тазгодишния репубти- 

личен шампионат за мъже и младо- 
» (до 2.3 г.). Шампионатът започна оптн- 

с единадесетте рекордни постпже- 
първия ден. но през следващите два 

мления дотолкова, че съревнованието 
всякаква привлекателна окраска... По 

гедното и отрицателното вървяха ръка 
:ъкз. рекордните тежести от петък вие- 

олекнаха в събота п неделя пред по- 
на петдесетината зрители.

[ Но да погледнем шампионата о неговия 
«дневен ход:

•  РАДОСТТА бе през първия ден. кога- 
в рамките на първенството се състоя дву- 
»нната среща между България и Арабска- 
република Египет. Пашата формация бе 
шост втората ни гарнитура, излязла на 

(а официално като „Б“ отбор. Спече-

БЕЛЕЖ КА НА ДЕЖ УРНИЯ 
РЕДАКТОР...

Трета година ниблюдаваме републи
канския студентски отборен шампионат по 
лека атлетика, рожба на осмия пленум на 
ЦС на БСФС. За трети път сътезания- 
та доказват. . .  лошото състояние на пър
вия студентски спорт във ВУЗ! Само две 
кандидатмайсторски (на скок височина Кр. 
Начев и Л. Цветков 2 м) и десетина пър- 
воразредни постижения — значително по- 
чалко, отколкото е броят на преподаватели
те-специалисти във ВУЗ! Това е един-

очаквате с нетърпение първите 
сколо волейболната мрежа. Много 

-втече от деня, • който армейците и 
}г.исткмте на „Левски—Спартак“ отмо 

републиканския шампионат, 
съперниците м на двата състава като че 

гошг-оч»ха смирени миналогодишното 
стю И сега те отново обсаждат две 

коо-о“-

3  Н и < 0 Л 0 1 . О Т Г О

-- еоммбояма ®е-
-оес-= в новото пъраен 

осеете мъжки съста 
с* — не по чети 

«  — т л т .  — две разменени гостува 
в сд— За сметка на това в
г» суг-ата на НРБ този път ще ви

тае -тел-нте състави.
I отборите? При жените състг

комотнв“, Н. Тасков — „Перник", Ив Би
тов и Й. Джилянов — в пловдивските „Ма
рица" и „Академик", 8. Иванов и X. Замов 
— в „Ботев" (Вр) и „Арда".

Пловдивските отбори, „Арда" и „Ботев* 
вече стартираха с един „минитуркир" в 
Кърджали. Наричат ги „вторият ешелон". И 
това си е така. Затова им се отделят и брое 
ни редове. След шестте мача най-доволни 
останаха състезателките от „Марица" с три 
победи — ■ два петгеймови мача победиха 
„Академик" и „Арда" и с 3:1 — „Ботев". С 
две победи са домакините, < една — студент
ките.

Мъжете започват иа 7 ноември.
И така волейболният шампионат 1971-72 г.. 

който „опира" и до олимпийските игри в Мюи 
хен, вече стартира и отсега нататък ще има 
ме удоволствието да го следим кръг след 
кръг. . .

56:35 — шампионките от „Марица" (Пд) 
продължават без грешка и след неделния 
мач с ЦСКА „Септ. знаме".

вите са почти без промени. Само в ЦСКА 
„Септ. знаме" са се насочили към едно све 
жо попълнение от девическия състав. А в 
„Академик" ще видим една изключително 
перспективна състезателка — Афизе Адемо 
ва, играла досега в „Етър". Бърза, силна, от 
скоклива, покрила висок разред в лекоатле
тическия петобой, студентката от ВИФ „Г. Ди
митров" Адемова стои сякаш пред прага иа 
голяма спортна кариера. Разбира ce, yero 
еията, които й се създават, са само полови
ната — другото зависи от самата нея . ..

Треньорите? Макар и иа всички да ни е 
ясно колко трудна и несигурна е работата е 
женски състави, болшинството трейьори си 
остават при „своите". В. Господинов — при 
„Левски—Спартак", Я. Янков — „Акаде 
мик", П. Милев — ЦСКА „Септ. знаме“, 
Цв. Каролев — „Славия“, К. Колев — „Ло-

МАЛКО УЧАСТНИЦИ 
И ДВАЖ ПО-МАЛКО

ЗРИТЕЛИ...

лихме убедително със 7:2 точки’ По удовлет
ворението дойде ис толкова от резултата, кол 
кого от 19-годишния представител на „ЖСК 
Спартак“ (Ви) Георги Тодоров (на снимка
та) и категория до 56 кг. конто постави 7(!) 
рекордни постижения: повдигане — 110.5 (ст. 
р. 110). изхвърляне последователно 98. 
101 и при извънреден опит 103 кг (ст. р. — 
97.5), изтласкване 130.5 и 133 (ст. р.
130). трибой 342.5 кг (ст. р. 337.5). Ус
пехът иа варненския щангист наистина е за
бележителен! Поставените от него нови рекор
ди са за юноши ст. възраст, 103 кг - За 
мъже н европейски за юноши. 133 и 342.5 кг 
са съшо европейски за юноши.

•  НЕУДОВЛЕТВОРЕНИЕТО дойде от 
малкия брой участник — 34 при младежи
те н 44 при мъжете?!. . .  Един републикански 
личен шампионат със 78 състезатели, макар м 
повечето от тях нъриоразредннци 70ва наи
стина звучи тревожно за спорт като вдигане
то на тежести, говори за недостатъчна учеб
но-тренировъчна работа в отделните окръзи и 
дружества. Малкото участници, които видях
ме з  столичната зала „Сливница", свидетелст- 
вуват за стесняване масовата основа на 
спорт, конто с сред първите пи по успехи на 
международното поле. Изграденият с толкова 
труд н амбиция висок авторитет на родната 
тежка атлетка трябва ревниво да се пази 
и доразвива! А това ще стане само но мъ
тя на по-нататъшното нейно масовизиране н 
повишаване взискателността в учебно-трениро
въчния процес.

Веселин ЛЕСИНГЕРОВ

НОВОТО В НОВИЯ ВО Л ЕЙ БО Л ЕН  Ш АМ П И О Н АТ
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ФЕЙЛЕТОН

Ще ви призная, че гич кс се въл 
нувлм преди мачове. Това, на което 
някои му казват „предстартова трес 
ка“. не се отнася до мен. Да сс тре 
сат атлетнте, защото нмат старт. На 
шето като доцде — слагай корите, па 
кон каквото може!

Моя спецнзлгост капри мор са где 
зенвте. Колената също не са ло*п 
обект за дейешне. по там с по-апас 
но. Някак си .'ичи повече, хато си 
аднгнеш крака па високо. Разбира 
се, има « др>тги. дето са по глезени 
те, ама така го правят, че после се 
чудят как по-ниско да си наведат гла 
вата, хато сс изтеглят през тунела. 
Майсторлъкът е така да го напра
виш, че оня с везните нищо да не усе 
та. а на твоя човех крачето да му 
изтръпне лонс за четвърт час! Вни 
маваш н щом изтече времето — ееа

М И Н И  СЛУЧКИ

КУЧЕТАТА НАЙ-ДОБРИТЕ ПРИЯ 
ТЕЛИ НА СЪДИИТЕ!

Полицията ■ някои западноевропей 
ски страни, макар и въоръжена със 
здрава палка, вече трудно се справя 
с ралбушуяялкте се страсти аа за 
падянковцмте И затова аа помощ 
■даат други „пазителя на реда“ — 
кучетата. Както писа швейцарският 
кестних „Тип", запалянковците crop 
чявана констатират: „Кучетата са
верпв приятели на съдиите и на го 
стувашгте футболисте и те вече съв 
сей малко се съобразяват с нас. Взе 
ха и голове да ни вкараат о х . . .  ду* 
пи!

ЛЮБОПИТНО РАЗПОРЕЖДАНЕ 
В бразилския град Бела Орвзонте 

полицията издала особено разпореж 
даке: на вссяи посетител на футболен 
мач се разрешава да употреби не по 
вече or три груби думи и три „из
разителни“ жеста. Интересно е оба 
че кой контролира тези акустични ■ 
двигателни ограничения • ..

ОЛИМПИЙСКА „НАДЕЖДА" 
Наскоро неизвестният канадски 

стрелец Том Биигл стана победител 
с голяма преднина а едно важно със 
тезание. В беседа с журналистите по 
бедмтелят безапелационно заяви:

— Аз обезателно ще участвувам в 
олимпиадата през 1972 година.

Това изявление не би представля
вало никаква сензация, ако Том 
Бингл не беше иа. . .  83 години.
ПРЪТЪТ ОТЛЕТЯЛ ЗА ЯПОНИЯ 

Благодарен съм иа Александър 
М ¿лютим, Юрий Хана фин и Генадий 
Блнзнсцов, които ми предоставиха за 
избор всичките си овчарски пръти, 
конто притежаваха — заявил пред 
журналистите атлетът от ГФР X. 
Еигел. — Те са истински спортисти!

Известно е, че болшинството ска- 
чачи ревниво пазят своите прътове и 
те са уред, който е „напълно личен“. 
Вероятно затова и Еигел се е почув
ствувал твърде неприятно, когато от 
крил при пристигането си в Москва, 
че неговият „фиброгдасоа мустанг" 
не е долетял. Впрочем то# полетял, 
н о ...за  Япония, където бил изпратен 
по погрешка. Затока и радостта му, 
след като станал победител а състе 
заянята благодарение иа уреда, да 
ден му от неговите преки противни
ци. навярно е била голяма.

РЕКОРД СЪС СПАГЕТИ 
Поставеният one през 1962 година 

рекорд от аржеитияеца Албертодо, 
преплувал 88 км, бе подобрен от 37- 
годяшния италианец Фулаяо Бер- 
гамиии. Той преплувал разстоянието 
от Венеция до Триест — 120 км — 
за 33 часа и 27 минути. По време иа 
плуването Бергамини изял 70 яйца, 3 
кг 'месо, порция спагети (а как ина 
че?)

ката го обработваш *и от другата стра 
на за ш » четвърт час! Искам да «а 
жа «с в другия крак. Пак е  същия, 
но от другата страна, защото е по- 
ефикасно И мило го гледаш, сякаш 
ти е брат или най-малкото братов
чед.

Знаете лн го Косето? GnrypHo го 
знаете.

Твърдо съм решил днес да няма ни 
какво отпускане. Още в началото ще 
се залепя за него и колкото по-рз- 
ио, толкова по-добре. Тахана vei е 
здзачата

— Персонална опоха ми вика 
треньорът. — Ясно ли ги е, мойто 
момче? Хайде, тръгвайте. И мъжка
та!

Добре де. ама погледни малко н 
другите, като казваш „мъжката“. По 
сле кажи „техянчната“ н мене по
гледни! Защо никога не го правиш?

Ето я н съдийската свирка. Тръгва 
ме м точно срещу нас, в корадорз, 
гледам мря чо&ак. Усмихва се и се 
приближава хьм мене . . .

Тия номера са ми ясни. Сега ще 
дойде да ми разправя за ония запи
си. дето ш правихме заедно, та да 
събуди приятелски спомен, ама «а 
меле не ми минават! Тоя ггът никак 
вн сантименталности!

Па оредпия мач — „записите“, ви
ка. „мадамата“, виха, екскурзията“, 
разни други глупости дрънка, аз се 
заслушах, а после Косето — „хет
трик“. Ще ти дам днеска и „хет
трик“ к „мет-трнк“. Направо в ябъл
ката . . .

— Помниш лд зашюите?
„Ще те запиша — мисля си. — В 

дневника иа „Пирогов“ ще гс запи
ша.“

Уж се гледаме в очите, а погледът 
ми все надолу, към глезена му .. 
Гледам го н си мисля хзхва ще бъ 
де анамнезата. По всяка вероятност 
„Фрактура ледне декстра“

Днес избраннх на Томнда е Чоаа- 
«о». Страшна работа е тоя човек. Ти 
се превиваш от болки, а той иде 
ори тебе и вика: „Ставай, не се пра 
ви на луд.“ Но за случая е добър. 
Лягай. fox*, да те шия! И магаре

ще ти каже, може н ухото да та кз 
тегли. . .

Застават яа цлггъра н ..деветката“
пуска леко напред нз Мони. Мони 
се обръща и подава иа Косето. Раз
бирам. че е дошло зреме . . .  Тича 
той. тичам и а з . • После посягам с 
левия, а с десния ритам и топката, 
и още нещо.. И пщс в първата ми 
нута Косето с* е прострял иа тревз 
та хато тоху-шо за допея балзтмм. Че 
като свирнаха ония огрени! Две ли 
нейки дойдоха веднага н го отне 
coxa . . .

— Как е. юнак? Минава ли? — Се 
пва ме гласът на дежурния травма 
толог. С гордост поглеждам крака си. 
който виси гипсиран на една макв 
ра от тавана-

— Добре е — ягкам му и разлянж 
аам пръстите, за да го уверя, че не 
говоря наизуст.

След десет дена ми свалят гипса 
н започва истансхото мъчение. Ин 
жекцнн. парафин, масаж, воден ма
саж. подводен масаж, вибромасаж — 
въобще масажи. Месец, месец и по 
ловния така. после пак започвам да 
тренирам, влизам в игра н пак някой 
тнп .ме праща за оправна прш Лозев.

Всъщност трябва да вн кажа. че 
не съм никакъв защитник, нито пък 
съм специалист по глезените. Моя ра 
бота е да вкарвам голове, а на Ко 
сето — да ми чупи краката. Това. де 
то ви го разказах, само си го мислех. 
Омръзна ми Косето да се разхожда 
по моите глезени. Иска ми се само за 
пет минути да ои разменим ролите, 
разбира се. като оздравея. Един стра 
шен номер съм измислил. Прилага се 
само срещу защитници. .

Не. и това не е вярно. Нищо не съм 
кзинолмл, само ми минава през гла 
вата какво ли ще стане, ахо зашит 
имцнте започнат-да играят боси? Го 
лям смях ще падне Рита ме Косето 
е глезена, а вечерта палецът му за 
приличал на син домат!

Ей такива едни работи ми мина
ват през главата, дето никога няма 
да се случат. Ама пък случат лн 
се — да му мислят някои, дето. . .

Велизар ЗАХАРИЕВ

КРЪСТОСЛОВИЦА
ВОДОРАВНО: 6 . Футбол«« отбор ОТ 

.А " РФГ. 9. Бо*-ов удар. J0. Подаване 
¿а  топката ча играч от слоя тим. 11. Трс 
пьорът па футболния отбор иа „ Левски— 
Спартак*. 12. Наш шахматист, гросмаП- 
стор. И. Фрегесхи схиор. м-югохратси 
олимпийски шампион. 15. Саодоас. 17. 
Пт<люхлпсс1 италиански футболен отбор, 
гостувал у нас. 18. Светошкяопест01 наш 
борец от миналото (I8&2—19Ю). 19. Нос в 
южната част иа о-и Сахални. 21. Състе 
заине с лодки. 23 Спускане със оси п р о  
„врапижи*. 2$. Град в Яскжкя. край да
лите Осмса. 28. Нородеи пеаец в К азах
стан. Кпрхизня и  др. 30- И дгж нат наш 
плувец. 31. .Млад футболист от „Лохомо- 
тма* (Пд). 32. Името ма златната купа. 
връчвана на световния шампион по фут
бол. 33. Облекло и съоръжение за спорт 
и туризъм. 34. Добита сръчност, обнгра- 
аост от спортист. всл адстане прахтюса. 
37. Състояние на боксьора, при което не 
може да станс в продтлжсвшс иа 10 сех. 
41. Град в Тюръмсиска ССР. 44. Собстве 
ното нмс на известна наш а лехоатлетка. 
45. Рид пътно Н 8С Т И Т К Л . 47. Пт4»зи«7 ми- 
ричожи летец, омп на Додал. 4$. Компо-ж 
г*я от вагоки н леж^иотив. 49. Балканска 
столица. 52. П ,./асн ст л. 53. Японски гим 
иастмх от йлкзк.тто м.- ало. 54. ЗУдш съ
стезател по I. а стрелба, заслужил 
маПстер иа спорта. 55. Двете имена на 
наша съвременна еже^тедха.

ОТВЕСНО: !. Июбсто: съвс.. и -росмай 
сто̂ - от м,.' алотс. ï Нталиолсхн cicrcja- 
тсл чо холоеадеи. Път. 4 Собственото
име «а наша з. л-дм>рка и» гюме. '5. 
Вид enoprew jf'u ин. ч.). 7. Село в Пло# 
дивено. 8. Наш о чулярсм холооздзч. ло- 
иасгощцем тренъо,. иа националния отбор 
по колоездене 12 В тениса — смесеям 
ааоАхи. 13. Укротен -амъх в • *кц» (Пол 
ша). 14. Креъ-итг. укре.члв 1Мс. 16. Марха 
полски апарат за хръоио налягаме. 17. 
Писти за състезание с мотоаихлеги. 20.

Вид спорт, ад ами царство 21. Земсмсреи 
знах. 22 Старинен ф р е к к «  танц 24. Вид 
бонбони. 25. Мащабно намален модел. 27. 
Инициалите на нашия оличпкйсли коми
тет. 29. Несполучлив удар а о  топката -а ри 
хохея. 35. Град а РСФСР. Тюмслска об 
ласт. 36. Вътрешност, глъбини. 38. Столи 
ца на Канада. 39. Ст-хратото наимеяоза- 
иие иа еароасАска железмичареха отортна 
организация. 40. Собственото нмс на _пър 
вата рапнра“ н а  СССР. световна uiomi»« 
онхз. 42. Наш млюстретан оаортот сед
мичник. 43. Величина. лсч{г.1нира;1а само 
с числена стойност, противоположна на 
вектор или теъзор. 45. Стоманен обръч 
ма до хомоти вян м «атомни колела 46. По 
егиженне. 30. Катарама. 51. Героиня иа 
X. Ибсин.

Съставил Георги ВУЧКОВ

ОТГОВОРИ 
НА КРЪСТО
СЛОВИЦАТА 
ОТ БРОЙ 20

ВОДОРАВНО: 3. Киров 6. „Маре**. 8. 
Етапи 9. „Нкис" 10. Поло. М. Елота. 12 
Париж. 15. Неноз 18. „Славия*. 19. Ло- 
Вело. 21. „Старт“. 23. Юнона. 25. Лтаис. 
26. Рома. 28. Тайм. 29. Плени. 30. 1/зде®. 
31. Нинов.

ОТВЕСНО: 1 Крос. 2. Трап 3. Канап. 
4 .Вс.зсж* 5. Са н се в 6. „Милан“. 7. Ко 
лов. 13. Атлст. 14. Нппар 16. Ерб«*<. 17. 
.Орлин“. 20 Аламсц. 21 Стоян. 22. Тасев. 
23. Юсеми. 24. А.таев 27. Арда. 28. Тони.

Б«з ДУ««.

„А* РФГ -  XI КРЪГ 

ЛЕВ СК И -С ЛА РТА К -  ЛЪСКОВ

В София: 
В Ямболт

3 l t 0  7 - 3  
2 1 0  1 3—•

ЛОКОМОТИВ
ЗН ."

(П д | -  ЦСКА „СЕПТ.

В Пловдив: 
В София:

14 5 7 2 2I-ÎÛ  
14 0 J 12 11—47

БЕРОЕ - ЛОКОМОТИВ (СФУ

В Ст. Загора: 
В София:

10 » 3 1 22-12
11 0 б S 8-24

БОТЕВ — АКАДЕМИК

Във Враца:
В София:

3 1 1 1  4 -3  
3 1 2 0 4 -3

ЖСК СПАРТАК -  МАРЕК
Във Париш: 6 4 3 0 14-2
8 Ст. Диммтроа.- в 1 2 1 3—14

ЕТЪР -  ЧАРДАФОН ОРЛ.

Във В. Търново: 1 0  1 0 0 -0
В Габрово: 1 0  0 1 0—3

СПАРТАК -  ТРАКИЯ

В Плевеи: 16 10 5 1 .31-11
В Плоадии: IS ? 1 13 6-41

СЛАВИЯ - ЧЕРНОМОРЕЦ

В София: 3 2 1 0 5 -3в Бургас: 3 1 2  0 5-4

ДУНАВ -  ЧЕРНО МОРЕ

В Русе:
Във Варна:

в 4 3 2 13—11 
10 2 3 5 * - •

ЗАБЕЛЕЖКА: Далите еа оа срещ» 
те » -А“ РФГ:

СЕВЕРНА „Б“ РФГ -  XI КРЪГ

Ловомцтма t r o )  — Къроачев < 6 * 5  
30—19%. Чав 1Др — P iw K W  (2 J  е 
7 4). Соцт- слама — Аьалежжж (3 2 7 

Волев — Кънчев <1 9 I 3—4). 
Дучаа — Металург <i*e са играли), Ло 
м и т и  (Pc) -  Лудогорец (2 0 0
3— 1), Бдим -  Доростол (7 2 S » - ! • ) .

(Ма) -  Добруджа ( 1 0  5
4— II). Левс*и — Св<ттаа*«ив (0 1 5
•*—**к

ЮЖНА „6* РФГ -  XI КРЪГ

Димитрош рад  — Сливен 1*0 3 7 
21—17), Миньор -  Велбъжд (не се  нг 
рали), Марица (П д) — Родола (I 4 I 
«-7Х Пирнч — Марица (Па) (5 4 3 
13—•) . Перник — Яворов (ие са яера- 
ам). Ботев -  Торпедо (ие «а играли), 
Канев — Балкан (0 0 4 1 -вК  Сана. 
героД — Горубсо ( 1 0  1 4—2). Локо
мотив СБс) -  Арда СЯ 3 4 11-10).

АТЛЕТИКА: Традиционната обикол
ка не Народицто събрание f  чест ■* 
Велики« ом ом еря иа 31.

Републикански крос ..Заауи» есен” 
иа 31 финал в Благоевград.

БАСКЕТБОЛ: Републиканско върнти
г.ттк> — жени — грети кръг на 27 ■ 
ч«тг«ърти арът — иа 33 и 31: м ъж г — 
първи кръг на 31.

ВОЛЕПБОЛ: Срег.-.н оу пъреие кръг 
па рспублчкаиското първеиц-гно (ж е
ни} па 30 и 31.

ХОКЕЙ НА ЛЕД Среши о,т вървя« 
■ръг ла ргитбликкг,:.«о лърееистоо ма 
стадион Л р у ж б к “ — на 27 ЦСКА 
Сецт. знаме — Сллиия. на М Периие 
— Академик I Славни — Перник. 2 
Левски—Спартак — ЦСКА Септ. зн а
ме.

ВОДНА ТОПКА: )а  супата иа еаро 
пейекцтт шампиони ка 29. 30 и 31 в 
София с участието на Академик, Л ла 
дос,т (Ю г). Белфкст ( Ирландия) и Хял 
«ерсмум (Холандия).

ДЖ УДО. Републиканско пъраемстно 
(Грети кръг иа 31 « Ловеч.

ХУДОЖЕСТВЕНА ГИМНАСТИКА: 
Българив -  Чсхосдоаахив (деаобкя) 
иа 31 и София.

ФИГУРНО П ЬР.<АЛЯНЕ: Турнир
ма 29. 30 и 31 иа стадион „Друх.ба“ а
София.

Ето как изглежда един щастлив световен шампион по мотокрос: б 
гматът Жоел Роберт, който твърди.че именно така и обича своя спо|



се измъквахме от душовете, котето 
се втурна като ракета:

• Зидях го, Стив, висок е 230 сантиметра!
• Спокойно, Били — казах му меко. — 

високи 230 сантиметра, вече не се
-дт.

— Раждат cel Това е дявол знае какао! То 
е . . .

— Призрак?
Ти виждал ли си призрак, висок 2 метра 
сантиметра?

*1*иф се чукна по челото.
Тоеа е от слънцето. Били. Трябва до но 
шапка.
Къде го видя? — започнах отново аз. — 
ше се смеем, нека да се смеем до

Проди десет минути влезе при декана. 
С-югледнахме се. Помислихме. И, разбира 

всички мислехме едно и също. Вече две 
зи нашият отбор не бе спечелил иито 
мач в първенството на положите. Мина 

а година ни напусна и треньорът. Негова- 
работа вършех аз — капитанът на тима. 
работите въреяха лошо, бяхме без шансо
•  в бъдеще, защото в отбора ки нямаше 

един висок играч. Това даже ни утеша-
маяко. Щом няма — няма. . .  А колко 

►вече мачове губи един отбор — толко 
no-безболезнени стават за него пораже

ние вече ги чакахме спокойно. . .  Но

Почти не забелязахме как се озовахме пред 
ег.арията на декана. Разбрахме това ед- 

когато вратата се отвори и оттам из-

-о.~* изглеждаше съвсем нормално, не
обикновен човек. Само че у него всичко 

по-солямо, отколкото у другите. Огром- 
-лещм под спортната блуза. Огромни ръ- 
Силмм и стройни крака. Широко, загоря- 

удивително добродушно лице.
— Еонжур — кезл и леко ни се поклони, 
-"'ръв се събуди Били.
— Зие сте французин?
— Че, швейцарец.
— Швейцарец? Защо тогава говорите френ 

е не швейцарски?

ти имеш честта да оеседваш с капитана на 
прославения отбор на Емерсън. Нито ед
на победа за деа сезона!

Швейцарецът се намръщи, но после отно
во се усмихна.
■ — Шегувате се, напи. . .  Аз все още лошо 
разбирам вашия език. . .  Истина ли е, че за 
две години нс стс спечелили нито ведиаж?

— Е. да, но сега вие сте при нас! — на
хвърли сс в разговора и Били.

— Само че аз не играя баскетбол. . .
Това беше истински нокаут.
— Невъзможно! — извика Били. — Това 

е . . .  това е  . . .  ентмхуманно! Къде се о чуло 
и видяло младеж, висок 230 сантиметра, да 
не играе баскетбол!?

Пиер също се разстрои.
— Аз наистина съжалявам много — каза 

той и изБ О днаж  засия, — но аз съм много 
добър скиор!

— Слушай, Пиер — казах аз, — тук, в 
Емерсън, никой не се интересува от ски. Тук 
играят баскетбол. Макар че и това не умеят 
добре да правят. . .  А на тебе ще ти кажа: 
за да си нямаш никакви неприятности по 
време на следваното, трябва до умееш до 
правиш едно елементарно нещо: да се до
береш до противниковия баскет и да пуснеш 
топката в ринга.

Швейцарецът дълго гледа към нашите ли
ца — жадни, очакващи, настоятелни, и накрая 
се реши:

— Ще опитам. Прощавайте.
— Не „прощавайте", а „довиждане“, Пи

ер! — извиках аз. — Тренировката започва ут
ре в 15,30 часа.

На другия ден узнах, че той просто не со 
беше докосвал до нито един спорт, в който 
вземат участие ръцете. Само ски, футбол, 
кънки — сякаш нарочно ги беше избирал, за 
де ии ядоса.

— Значи пек ще загубим — вдигна раме
не Клиф Алберт.

— Бие искате да кажете, чо вече сте загу
били мача? — запита Пиер.

И тук Клиф просто не издържа:
— Слушай ти, Бипхелм Тел, ти може бм 

знаеш всичко за ските, но от баскетбол ни-

Сърцето
I  Ц|р

иеанта
«жзе свикнал да му* 

1*.-ооо* • «аза спокойно:
^лайцарехм език нс съ- 

• а - с п  ггрена говорят френски,
.  - - И тъй като живея в 
във врв~ека Швейцария, затова и

к-г е Сткв Уиитърс — казах
¿ з б »  ¿о—ъх у м с

> - е - с в а т а  л а п а  и ко сти -

:г :  — - преятчо — каза той, — аз 
а  - - *1 И«}ваха ми, че амери-

оби-вт да се ръкуват. Но вие 
, варесвата това . . .
С -с П-ер — промърморих аз, меси

те си, — работата е там. че ние 
баскетбол и трябва да си пазим

баскетбол! Вие играете баскетбол?

щичко не разбираш! В отбора ни няма нито 
едон висок играч. Как искаш да победим те
зи горили?

Пиер дълго мълча. Сякаш търсеше много 
внимателно тоза, което имаше да ни каже. 
Когато започна, гласът му звучеше ниско и 
глухо:

— Моят дядо, който живее в планините, 
казва: „Голям е човек нс с ръста си, а със 
сърцето. . . "  И човек със сърце, па макар и 
да е съвсем малък, винаги има шанс за по
беда! Аз, Пиер Жампе, швейцарец, мисля се
га за моята малка страна. Ние сме съвсем 
малък народ. И целият ни живот е борба за 
свобода с тези, които са много по-големи и 
по-силни от нас. Простете ми, но ако вие ча
кате поражението, то. обезателно ще дойде . . .

Ние нямахме какво да отвърнем. Пиор бе
ше прав: нашите сърца бяха малки. Може би 
и не можехме да спечелим всичките си мачо
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ве, но ние даже и не бяхме мислили, че мо
жем да победим поне в няколко от тях.

— Ела в петък вечер, Пиер. Ще играем с 
отбора на Джексън.

— Благодаря. Те силни ли са?
И тук аз казах фраза, която отдавна не бях 

квзвал:
— Не са по-силни от нас.
В залата ни посрещна оглушителният рев 

на привържениците на Джексън. Те бяха на 
трето място във временното класиране и за
това началните минути протекоха спокойно, 
даже, бнх казал, че братски и миролюбиво. Ни 
кой не се съмняваше в резултата. Но братс
ките чувства изчезнаха само след пет минути. 
На площадката играеше един мов отбор на 
Емерсън. . .

Отначало момчетата от Джексън се учу
диха. После учудването им се смени със съм 
мие. Дойде и момент на кет^чеки 
страх . . .  Когато полувремето завърши, зрите
лите просто не вярваха на очите си. На таб
лото стоеше: Джексън _  Емерсън 48:52.

Но аз чувствувах, че след малко ще сс 
срещнем с един нов „Джексън". Ще заиг
раят като зверове. Те имаха и резерви, а ние 
нямахме. . .

— Пиер — обърнах се към швейцареца, — 
обличай екипа!

— Ти забрави, Стив, че аз не умея. . .
— Зная. Но ти трябва да си на площадка

та! И нашите противници трябва да то видят. 
Вземи в ръцете си топка и, да те упази бог, 
ме я изпускай от ръцете си!

Прошепнах му, “о не е необходимо да се 
загрява. Всичко беше просто: спокойно да 
премине през цялото игрище и да содмс на 
пейката. Малко преди да зопочнв играта . . .

Тон направи всичко точно така, както тряб
ваше. Залата замря!

Противниците ни започнаха играта сковано. 
Смущагаше ги резултатът от първото полу
време, смущаваше ги и Пиер. който стърче

ше на нашата скамейка за резерв»» състеза
тели. Едва когато се откъснахме с петнадесет 
точки, те се събудиха. И авансът ю. започна 
да се гопи, независимо че ние играехме от
чаяно. Нашите петнадесет точки постепенно 
станаха десет. пет. четири . . .  Отчаяно поглед 
нах към часовника: оставаха две минути!

Двадесет секунди преди края на срещата 
резултатът стана равен: 76:76. Поисках тайм- 
аут. Повиках с пръст Пиер Жамлв. Дадох му 
кратка инструкция. Вкарахме топката в игра 
и Пиер се устреми към противникови* кош с 
грацията на огромна котка. Двама джексъно- 
ои защитници в отчаяние заподскачаха около 
него. И докато те се притискаха към Пиер 
малкият Тим Кери се впусна към опразненото 
пространство. Почаках малко, дадох му едв*- 
дълъг пас и Тим со оказа под противниковия 
кош сам-сомоиичък като Робинзон Крузо на 
своя остров. „Емерсън" — „Джексън" 78:76

— Кокьи работи стават! — възторжено 
бърбореше Клиф след меча. — Когато видя 
кач тези двамата охраняват Пиер. сякаш тей 
е британската корона, щях да си умра от 
смях! Да знаеха, чс пазят швейцарски скиор, 
който е видял баскетбол само преди една 
седмица . . .

Пиер сс усмихваше:
— Добре ие някой не ми подаде. . .  После 

каза сериозно: — Но едно нещо не разби
рам. „Джексън", който победихте, изглеж
да много силен отбор. Защо досега не сте 
печелили?

— Това е дълга история, Пиер — казал 
аз. — Но ако и в бъдеще губим — то ще 
бъде само след като напуснем площадката

Шампионата завършихме на четвърто място. 
Дадохме добри и лоши игри. Но никой ве*-е 
не ни считаше за лесна плячка.

Добре го е казал дядото на Пиер: „Голям 
е човек нс с ръста си, а със сърцето" . . .

СЪВЕТСКИТЕ ПИСАТЕЛИ И СПОРТЪТ

винят и олимпийски шампк- 
*е Майеров пред щанда ма 

книга. На втори плам ли 
езергнмат журналист и писател Г.

Пример за дълбоко осъоната необ
ходимост от особено внимание към 
спортната тема дават съветските пи
сатели. Известно е', че никъде другаде 
спортът не е така масов, както п Съ 
ветския съюз, и че никоя друга стра 
на не може да се похвали през пос
ледните десетилетия с повече успехи 
па международни състезания от вся
какъв характер. Принос за всичкото 
за имат н писателите. И това бе те 
мата "на моя разговор с Алеоосавиър 
Кулсшов. първи заместннк-предееда- 
тел нз Съвета за спортно-художсстве 
на литература при управлението на 
Московската писателска организа
ция. Няма да се спирам на това. ка
кин са целите н задачите на този съ
вет. Иска ми се само да отбележа, 
че самото му съществуване вътре в 
писателската организация вече говори 
за сериозното, официално и отговор 
но отношение към този в-трос.

Българските читатели не само поз 
мацат името на Лев Каснл. но са и 
чели доста негови .произведения- Този 
популярен автор, който вече нс е ме 
жду живите, остааи след себе си ве 
само своето художествено творчсст 
во. но н едно изключително ценно за 
спорта начинание създаването нз 
сломенатня съвет Неговите усилия 
за органкзнраио. целенасочено сбли

женне на художествената литература 
със значимите човешки вълнения по 
спортните полета получи масова приз 
нзтелност, израз за която е и уч 
редяването премия на негово име 
за най-добър млад вратар.

Още редица съветски писатели, ши
роко популярни и у нас. намират място 
за спорта в своето творчество. Нас
коро и България гостува Сергей Ми- 
халкоа. Миналата година той полу 
чн Ленинска награда за своята пое 
зия. предназначена за децата. В те
зи стихове срещаме твърде често и 
спортната теча.

Нвтушенко за пръв път отпечата 
свои епнхоое в Ховетскнй спорт“. Ро 
ждесгвенски също обича спорта и има 
много стихотворения, посветени на 
живота на спортистите. Вече възраст 
ггнят поет Тихо нов нма старо н трай 
но влечение към алпинизма, което се 
е отразило и а  творчеството му.

Разкази, пооести. поеми, стихове 
със спорта тематика намират място 
почти въз всички големи литературни 
описания. По-често ще ги открием обя 
че а  „Юиостъ“, в „.Москва“ и др. 
Художествени материали редовно по 
честват н чието спортните издания 
— „Саветомнй спорт“, „Спортннная 
жизнь Росени“ и др.

Издателство „Фмзхультура н

спорт" напоследък пусна много кни
ги. които бързо спечелиха широка по 
пулярност: разкази от Лев Касил. от 
Нагнбин. от Кулешов, от Кикнадзе. . .

Специална грижа както за съвета, 
таха н за издателството е популяри 
згирансто на спорта сред децата от 
най-ранна възраст. Автори като Але 
ксин и Розумовский пишат и за най- 
мзлкнтс. А детският писател Юрмин 
създаде специална спортна енцикло
педия.

Виждаме колко разностранна и пла 
номерна работа вършат съветските пи 
сатели за стимулиране на спортния 
живот в огромната страна Тяхната 
цел е непрекъснато да се повишава 
идейно-художественият критерий, да 
се привличат големи таланти. За тях 
това не е някаква „несериозна“ тома 
„далече от големите цели н задачи 
и а  »»куствсло“ .

. . .  За писателя една тема е толко 
вя ло-значима. колко го е по-популяр 
на в обществения живот. И тъй като 
днешният сгхят е невъзможен без ма 
сов спорт, без благородното спортно 
съперничество между различните иа 
пия. и литературата трябва ля със ре 
доточи още позече вниманието си в 
тачи насока.

Атанас ТЕНЕВ

АБОНИРАЙТЕ СЕ ЗА «*71 Г. 
за илюстровани* 
седмичник

Ш Р

Абонирането става във во»ч 
км пощенски станции иа стра
ната, пълномощниците по па
ната в предприятията и при 
пощенските раздавачи а сслота

ГОДИШЕН АБОНАМЕНТ — 
и  пв̂  за шест месеца — АЗ# 
ле. и за три месеца — 3,25 т .

ТИРАЖЪТ Е ОГРАНИЧЕН!
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„АЯКС" (АМСТЕРДАМ)

Оскован през 1903 година. Бил е 13 пъ
ти шампион на Холандия (за пръв път 
през 1918 г„ за последен път през 1970 г.) 
и 6 пъти е печелил националната купа. Но 
сктел на купата на европейските шампио
ни за 1971 г. (2:0 на финала срещу гръц
кия шампион „Пвнатииайкос"), финалист в 
същия тур» чр през 1969 г. (загуба с 1:4 
от италиаи«.*. я .Милан"). Победител в тур 
кира за купата .Репеи“ през 1962 г.

Състав (от ляво на дясно): прави — 
Съондерг ард, Риидорс, Стуй, Сурбнер. 
Кроя. Суреидонк; клекнали — Кайзер. 
Сварт. Васоеич, Кройф, Муреи. (Отсъству- 
ват Нескемс и Хулсхоф, които играят обик 
новеио вместо Съондергард и Суреидонк.)

«А ЯКС» (АМ СТЕРДАМ )

Ст този брой започваме да поместваме 
цветни снимки и кратки данни за най-сил
ните футболни отбори в света. Честта да 
открие новата ни рубрика има .Аякс“ 
(Амстердам), у който понастоящем е ку
пата на европейските шампиони.

ВАШИЯ АЛБУМ

Тз я  с к у л п т у р а  на чехослоеака Зденск Нсмечек 
щс бъде о т л я та  о т а лум и н и й  и щ е е висока 
4 метра. С  нея ще б ъ де  украсен гя а а н и я т вход 
на спо р тн а та  заяа в п а р к  .Ю лм ус Ф у ч и к “. 
В Копенхаген се с ъ с то я  м аратонско бягане, е 
което заедно с м ъж ете у ч а ств ув а  и една же
на —  д а тч а н к а та  Кристем Карлсеи (с К» 37). 
Експе ри м е нталната  ф абрика за ски и  Та ли н  
направи хубав по даръ к  на съ в е тск и те  олим - 
пи й ц и . ко нте  та я го ди на ще м огат да б я га т с 
о тли ч н и те  нови .п и са лки *  марка .Е с т о н и я •72“.

Йзгани заци онки ят ком итет на оли м пиадата  в 
ю ихен показва р а зли ч н и те  видове облекло 

иа персонала, кой то  ще о б служ в а спо р ти сти те  
М ла да та  сля п а  англи чанка А н и та  С о ла лси с  ве 
че е п о к р к ла  тя ло то  ск  с мазнина, к о ято  ще я 
защ ищ ава от с ту д а . Н о то я  мени о п и т да пре 
плу в а  Ламамша от а н гли й с к и я  към  ф ренски я 
бряг бе неуспеш ен —  с и лн о то  в ълн е ни е  в 
края иа разстояни ето  п р и н уд и  п л у в к и н я та  да 
се качи в п ри друж ав ащ ата я лодка.


